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Beköszöntő
Lectori salutem!

Az olvasó az Afrika Tanul-
mányok legfris-
sebb, Kongónak 

szentelt számát tartja kezében. A szubszaharai Afrikában ma ez a 
régió áll a figyelem középpontjában, mely egyben azt is jelenti, hogy 
sajnálatos módon itt a legnagyobb mértékű az emberi szenvedés, itt 
volna a legnagyobb szükség az azonnali segítségre. Aktuális számunk 
cikkei nem a legújabb válságot veszik górcső alá, ám elolvasásuk segít 
eligazodni a mában is, hiszen a Kongó-medence népeinek múltbéli 
sorsfordulóit elemzik, vagy éppen olyan szélesebb értelemben vett 
háttéradatokkal szolgálnak, amelyek nélkül elvesznénk az információk 
dzsungelében. Hogy ez mennyire nem pusztán elméleti veszély, arra 
bizonyítékkal szolgál az 1884-85-ös berlini-, nyugat-afrikai, vagy 
egyszerűen csak Afrika-konferencia, amelyhez számos, történelmileg 
hamis tudat tapadt az idők folyamán. 

A legáltalánosabban elterjedt tévhit szerint ekkor és ott, Berlinben 
osztották fel egymás között az akkori európai gyarmatosító hatalmak 
a kontinenst. E szám több cikke is pontos képet rajzol az akkor tör-
téntekről, s egyben ezek az írások magyarázattal szolgálnak a máig élő 
hamis tudatok kialakulásának körülményeire. A kuszaságnak azonban 
itt még nincs vége. Csak egyetlen, de szemléletes példa: a Coppola 
rendezte Apokalipszis most című film szinte mindenki által ismert, 
ám az, hogy ehhez az alapötletet Joseph Conrad „A sötétség mélyén” 
című, a 19. század végén Kongóban játszódó regénye szolgáltatta, 
bizony sokak számára az újdonság erejével hat. A dolog természeténél 
fogva olvasóink nem ebbe a kategóriába tartoznak, de ők is rendkívül 
sok érdekes és új információval gazdagodhatnak a lap forgatásával.

Dr. Búr Gábor
főszerkesztő
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Szeptember 1. – Oroszország bejelenti, hogy egy 
ENSZ-misszió keretében 200 békefenntartót 
küld Csádba és a Közép-afrikai Köztársaságba. A 
katonák megbízatása egyelőre egy évre szól.

Szeptember 2. – Ejtik a líbiai államfő, Moamer 
Kadhafi fia ellen felhozott vádakat. Hannibal 
Kadhafit és feleségét még a nyáron tartóztatták 
le Genfben, mivel súlyosan bántalmaztak két, a 
háztartásukban szolgáló személyt.

Szeptember 5. – 16 év után először parlamenti vá-
lasztásokat tartanak Angolában, az eseményt or-
szágszerte 2500 megfigyelő követi figyelemmel.

Szeptember 9. – A Világbank közli, hogy nem 
finanszírozza tovább a Csád és Kamerun között 
épülő olajvezeték költségeit, mivel Idriss Deby 
csádi államfő nem tartotta be a támogatás leg-
főbb feltételét, miszerint az olajból származó 
bevételek meghatározott részét a szegényekre 
fordítja.

 
Szeptember 15. – Ruandában választásokat tarta-

nak, melyen a gyengébbik nem „átveszi a hatal-
mat”. A 80 fős parlamentben 44 mandátumot 
női jelölt szerez meg.

Szeptember 21. – A leköszönő dél-afrikai elnök, 
Thabo Mbeki helyére Kgalema Motlanthét jelöli a 
kormányzó Afrikai Nemzeti Kongresszus (ANC).

 
Szeptember 23. – Az Afrikai Unió felszólítja a 

mauritániai katonai juntát, hogy mielőbb állítsa 
helyre az alkotmányos rendet, ellenkező esetben 
a közösség elszigeteli a nyugat-afrikai államot.

Szeptember 25. – Kgalema Motlanthét választják 
a Dél-afrikai Köztársaság elnökévé. Az új állam-
főtől nem kisebb dolgot várnak, minthogy eny-
hítse az ANC két tábora, a Thabo Mbeki vezette 
konzervatívok, illetve a Jacob Zuma fémjelezte 
reformerek közötti ellentéteket. 

Szeptember 26. – Nigéria felszólítja az országban 
tevékenykedő olajvállalatokat, hogy dolgozzanak 
ki tervet a növekvő energiahiány kezelésére. A 
nyugat-afrikai állam rendelkezik a világ hetedik 
legjelentősebb gáztartalékaival, mégis állandó 
energiaínséggel küszködik.

Szeptember 27. – Legkevesebb 15 ember veszti 
életét a Közép-afrikai Köztársaságban, miután 
felrobban egy üzemanyag-szállító kamion. A 
teherautó feltehetőleg defekt miatt borult fel, a 
közeli falu lakói pedig a sofőr figyelmeztetése el-
lenére elkezdték összegyűjteni a szivárgó, rövid-
del később berobbanó üzemanyagot.

Szeptember 29. – Az etióp külügyminiszter fel-
kéri az ENSZ Biztonsági Tanácsát, hogy küldjön 
békefenntartókat és segélyt a polgárháború súj-
totta Szomáliába.

Október 4. – A japán külügyminisztérium beje-
lenti, hogy Tokió katonai szakértők kiküldésével 
kíván részt venni az évek óta tomboló szudáni 
válság rendezési folyamataiban. 

Október 6. – Mintegy két millió togói gyermek 
járhat újra iskolákba, miután a szeptemberi sú-
lyos áradások következtében ideiglenesen bezárt 
épületeket sikerül helyreállítani.

Az elmúlt három hónap hírei

Kongói menekülttábor Fotó: Schumicky Lilla
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 Október 8. – A Kongói Demokratikus Köztár-
saság és Ruanda között kiújuló konfliktus az 
ENSZ Biztonsági Tanácsa elé kerül. A térségben, 
különösen Goma városában – a két ország támo-
gatása mellett – egyre súlyosabb harcok folynak a 
hutu és tuszi fegyveres mozgalmak között.

Október 10. – Thabo Mbeki, az Afrikai Nemzeti 
Kongresszus (ANC) elnöke Egyenlítői-Guineá-
ba utazik a közép-afrikai ország függetlenségi 
ünnepsége alkalmából.

Október 13. – Az Európai Unió és Marokkó 
megállapodást ír alá a partneri kapcsolatok mé-
lyítéséről. A dokumentum a politikai kooperáció 
fejlesztése mellett megnyitja a Közösség piacát a 
marokkói termékek előtt.

 
Október 14. – A korábban közöltekkel ellentétben 

a kairói kormányzat úgy dönt: az iraki biztonsági 
helyzetre való tekintettel meghatározatlan időre 
elhalasztja a bagdadi  nagykövetségének megnyi-
tását.

Október 17. – A 2009–2010-es időszakra megvá-
lasztják az ENSZ Biztonsági Tanácsának öt nem 
állandó tagját: az új államok között Afrika kép-
viseletében ott van Uganda is.

Október 26. – XVI. Benedek pápa bejelenti, hogy 
2009-ben látogatást tesz Kamerunban valamint 
Angolában. A hír azért számít meglepőnek, mivel a 
katolikus egyházfő érkezését tradicionálisan a helyi 
egyház szokta először nyilvánosságra hozni.

Október 28. – Öt kínai olajmunkást ölnek meg 
túszejtők Szudánban, miután megijednek a fe-
jük felett elhaladó, egyébként teljesen más mű-
veletben érdekelt katonai helikoptertől. Az öt 
szerencsétlent négy társukkal egyetemben tíz 
nappal korábban rabolták el fegyveresek.

Október 31. – Az orosz–líbiai energiaügyi és ka-
tonai kapcsolatok mélyítése érdekében Moamer 
Kadhafi Moszkvába utazik.

Október 31. – A Nigériai Nemzeti Olajvállalat 
bejelenti, hogy 5%-kal csökkenti napi két millió 
hordós nyersolaj-kitermelését. 

November 3. – A Global Fund megvádolja a zim-
babwei kormányt, hogy az AIDS és egyéb be-
tegségek gyógyítására utalt összegből 7,3 millió 
dollárt nem a cél érdekében használt fel.

November 4. – Guinea fővárosában rendőrök és 
fiatal tüntetők csapnak össze. A demonstrálók 
az üzemanyag magas ára miatt vonulnak az ut-
cákra. 

November 4. – Egy ENSZ-jelentés szerint Ango-
lának, a kutatás-fejlesztési szektor erősítése révén 
megvan az esélye arra, hogy mielőbb kilábaljon 
az évtizedek óta fennálló társadalmi válságból, és 
a térség vezető államává váljon.

November 6. – A kenyai apától származó Barack 
Obama november 4-i választási győzelmének 
tiszteletére, Kenya elnöke állami szabadnapot 
rendel el 2008. november 6-ára. 

November 7. – Zimbabwe bejelenti, hogy kész 
visszafizetni a Global Fund által követelt 7,3 
millió dollárt.

November 11. – Az egyiptomi kulturális minisz-
ter nyilvánosságra hozza, hogy Kairótól 20 kilo-
méterre felfedeztek egy új, 4300 éves piramist.

November 14. – Az Európai Unió közéteszi a lé-
gitársaságokra vonatkozó frissített kitiltó-listáját. 
Az új felsorolás értelmében nem repülhetnek eu-
rópai célpontokra az angolai, a Kongói Demok-
ratikus Köztársaság-béli, a libériai, az egyenlítői-
guineai, a Sierra Leone-i, valamint a szváziföldi 
légitársaságok.

November 14. – A zimbabwei konfliktus tovább-
ra sem oldódik meg. Robert Mugabe vitatott 
megítélésű államfő folyamatosan próbálkozik 
kormányalakítással, az ellenzék azonban minden 
kísérletét törvénytelennek minősíti, és utcai tün-
tetéseket helyez kilátásba.

November 20. – Kenya és Ruanda bejelenti, hogy a 
Kelet-afrikai Közösség (EAC) kudarccal végződő 
próbálkozása ellenére bilaterális kapcsolatok kere-
tében folytatja a gazdasági integráció mélyítését. 

November 24. – A nigériai kormány 780 millió 
dolláros hitelt vesz fel a Világbanktól fejlesztési 
programjainak végrehajtására. 

November 28. – Az etióp kormány bejelenti, 
hogy az év végéig kivonja 3000 főt számláló 
erőit Szomáliából. Szakértők ugyanakkor figyel-
meztetnek, hogy az etióp katonai jelenlét nélkül 
tovább súlyosbodhat a humanitárius helyzet a 
polgárháborútól sújtott országban.
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2008. október 6-án kezdő-
dött meg Párizsban 
annak a 42 vádlottnak 

– köztük több prominens személyiségnek – a pere, 
akiket Angola számára folytatott illegális fegyverke-
reskedelemmel, törvénytelen kőolajcsempészéssel, 
illetve korrupcióval gyanúsítanak. Az üggyel kapcso-
latos nyomozás több mint hét évig tartott, a francia 
ügyészség 2007 áprilisában nyújtotta be több ezer 
oldalas vádiratát a bírósághoz. 

A nyomozati anyagban leírtak megértéséhez 
egészen 1991. május 31-ig kell visszamennünk, 
ekkor ugyanis José Eduardo dos Santos angolai ál-
lamfő és Jonas Savimbi, a kormányellenes UNITA 
gerillacsoport vezetője, portugál közvetítés mellett, 
rendezési megállapodást írtak alá Lisszabonban. A 
felek ebben elfogadták, hogy a polgárháború során 
szembenálló mintegy 150000 fegyverest leszerelik, 
a kormányerők és az UNITA egységeiből közös, 
50000 fős Angolai Fegyveres Erőket állítnak fel 
(40000 szárazföldi katonával, 6000 haditengerész-

Angolagate
szel és 4000 tagot tömörítő légierővel), továbbá 
1992-ben elnökválasztásokat tartanak, melyen 
Jonas Savimbi is indulhat jelöltként. 

A korábbi portugál gyarmat, a hetvenes évek 
elejétől-közepétől állandó harcok színterévé váló 
Angola belső konszolidálódása ezzel kezdetét vet-
te, azonban a körülmények túlzott optimizmusra 
nem adhattak okot, még úgy sem, hogy az ENSZ 
megerősített békemisszióval tért vissza az országba 
(UNAVEM II). Az államfő-jelöltek, immáron ur-
nák előtti választási harcát dos Santos nyerte meg, 
a szavazáson résztvevők közel felének voksát be-
söpörve. A csak lassan haladó leszerelés miatt ka-
tonailag még mindig igen erős UNITA vezetője, 
Jonas Savimbi csalással vádolta meg riválisát, mire 
a felszín alá kényszerített társadalmi ellenségesség 
erőre kapott, a le nem zárt polgárháborúnak új, 
a korábbiaknál talán még tragikusabb fejezetei 
kezdtek íródni. Mindez 1992-ben történt, vagyis 
a hidegháborús logika a világ e részében még nem 
vesztette egyértelműen érvényét, így a kiújuló 
harcokban a Nyugat, ha nem is egyértelműen, 
de visszasorolódni látszott korábbi támogatottja, 
az UNITA mögé, miközben a kormányerők már 
nem számíthattak a korábbi szovjet segítségre. 

A zűrzavaros helyzetben José Eduardo dos 
Santos, az állam és a kormányzó MPLA elnöke 
kénytelen volt gyorsan új hadianyag-forrás után 
nézni. Eleinte Franciaországban kilincselt fegyver-
szállítmányok érdekében, azonban mind François 
Mitterrand államfő, mind Edouard Balladur 
kormányfő visszautasította. Dos Santos így Jean-
Bernard Curialhez, a Francia Szocialista Párt Afri-
ka-szakértőjéhez fordult, leszögezve, hogy a szük-
séges hadianyagokért nemcsak készen áll fizetni, 
de Angola hatalmas olajtartalékait is hajlandó 
megnyitni a külföldi – elsősorban persze francia 
– beruházók előtt. Curial rövidesen kapcsolatba 
lépett Jean-Christophe Mitterrand-nal, az állam-
fő fiával, aki egyet nem értve apja „Angola-poli-
tikájával” beszámolt a fejleményekről a Brenco 
International elnevezésű mamutvállalt vezetőjé-
nek, Pierre Falcone-nak. Falcone nemcsak kiter-
jedt külkapcsolatokkal rendelkező üzletemberként 
volt ismert, hanem a jobboldali, az angolai ese-
mények tekintetében Mitterrand fiával azonosan 
gondolkodó Charles Pasqua belügyminiszter ta-
nácsadójaként is. 

A beavatottak köre később tovább bővült mind 
nagyobb hatalmi potenciált maga mögött tudva, 
mígnem 1993 novemberében a Falcone vezette 

Grünhut Zoltán

José Eduardo Dos Santos angolai elnök 
Fotó: Ricardo Stuckert – Agencia Brasil
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Brenco International le nem szállította az első, 
43 millió dolláros fegyverszállítmányt az MPLA 
számára. José Eduardo dos Santos 1994 végéig 
összesen 633 millió dollárért vásárolt hadianyago-
kat e forrásból (még nem egyértelműen tisztázott 
adatok szerint a szállítás egészen 1998-ig tartott, 
nagyjából 780 millió dollár értékben). A meg-
számlálhatatlan mennyiségű könnyűfegyveren 
és a hozzávaló lőszereken túl, többek között 420 
harckocsi, 12 helikopter és 6 hadihajó került az 
angolai kormányerőkhöz. A rakományok elsősor-
ban Oroszországból, kisebb részben Szlovákiából 
indultak útnak a polgárháború sújtotta afrikai or-
szág felé, a beszerzést Arkadij Gajdamak orosz szü-
letésű izraeli üzletember-politikus bonyolította.  

Pierre Falcone és José Eduardo dos Santos kö-
zött Angola franciaországi nagykövete, Elísio de 
Figueiredo közvetített, aki lapértesülések szerint 
összesen 18 millió dollárt tehetett zsebre szolgála-
taiért. Hozzá hasonlóan sokan mások is részesed-
tek az egyre csak szélesedő, a fegyverszállításon túl 
számos további jövedelmező üzleteket kínáló tit-
kos kapcsolatból. Jean-Charles Marchiani, koráb-
bi prefektus, Charles Pasqua egyik fő tanácsadó-
ja például több százezer dollárt kapott a Brenco 
Internationaltól egy, az érintett felek között lét-
rejött távlati szerződésben való közvetítésért, míg 
Paul-Louis Sulitzer író a média befolyásolását vál-
lalt magára – közel félmillió dollárért.

A háttérben zajló titkos ügyletek, csempészések 
bizonyos részletei az 1995-ös francia elnökválasz-
tás alkalmával kerültek napfényre, mégpedig a 
Jacques Chirac-kal szemben Edouard Balladurt 

támogató Charles Pasqua-val összefüggésben. A 
kiszivárogtatott információk alapján vizsgálódni 
kezdő Francia Adóügyi Hivatal viszonylag hamar 
eljutott a Brenco International vállalathoz, illet-
ve Pierre Falcone-hoz, s a lefoglalt papírok alap-
ján a rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba. 
2000. december 1-jén a hatóságok őrizetbe vették 
Falcone-t, majd egy héttel később nemzetközi el-
fogatóparancsot adtak ki Arkadij Gajdamak ellen. 
Jean-Christophe Mitterrand-ért december 21-én 
érkezett meg a rendőrség, húsz nap múlva azonban 
óvadék (750000 dollár) fejében szabadlábra hely-
zeték. 2004-ben a néhai elnök fiát első fokon adó-
csalás vétségében bűnösnek találták, és két év-hat 
hónap felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték.

Jean-Philippe Courroye államügyész 2007 áp-
rilisában adta át 42 nevet tartalmazó vádemelési 
kérelmét, mely alapján 2008. október 6-án kezdte 
meg, az előreláthatólag összesen 58 kitűzött tár-
gyalási fordulóból álló, egészen 2009. márciusáig 
tartó pereljárást az illetékes bíróság. A gyanúsítot-
tak listáján – mint fővádlottak – ott van Pierre 
Falcone és Arkadij Gajdamak (mindketten távoz-
tak azóta Franciaországból, Gajdamak az évek so-
rán ismert politikussá vált Izraelben, indult az idén 
novemberben tartott helyhatósági választásokon is 
mint jeruzsálemi polgármester-jelölt, s bár alig pár 
százalékot kapott biztos ott lesz saját pártjának lis-
tavezetőjeként az előrehozott, országos voksoláson 
is), továbbá Jean-Christophe Mitterrand, Charles 
Pasqua, Jean-Charles Marchiani, Paul-Louis 
Sulitzer, Georges Fenech (szintén képviselő), va-
lamint  az egykori államfő, Francois Mitterrand és 
a jelenlegi, Nicolas Sarkozy tanácsadója, Jacques 
Attali, aki 160000 dollár fejében gondozta a főko-
lomposok kérdéses adóügyeit.

Az angolai kormány úgy tűnik hiába tiltako-
zott többször is hivatalosan, mondván Párizs e 
tárgyalást nem folytathatja le, mivel a per során 
egyrészről államtitkok kerülhetnek nyilvánosság-
ra megsértve az afrikai ország belső szuverenitá-
sát, másrészt a fegyverszállítás soha nem érintette 
Franciaországot. Ezen állásponttal ért egyet Hervé 
Morin francia védelmi miniszter is, s bizton állít-
ható, hogy Nicolas Sarkozy is szívesen elhagyta 
volna a tárgyalást, hiszen igen aktív kül- és Afri-
ka-politikájában kiemelt partner Angola. Min-
denesetre a nemzetközi bonyodalmak elkerülése 
végett nemcsak José Eduardo dos Santos államfő, 
de egyetlen, az ügyben érintett angolai szereplő 
neve sem szerepel a vádlottak listáján…  François Mitterrand
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A KONGó név minden-
kinek isme-

rős, de azon kívül, hogy Afrika kellős közepén van 
– és érdekes módon Európa-centrikus világtérké-
pünknek is szinte pontosan a közepén fekszik –, 
még esetleg a törpe pigmeusokat, a dzsungelt és 
vadállatait, netán az Ebola-járványt idézzük fel 
hallatán, némi misztikummal körítve. Akik már 
a hatvanas évtized elején is figyelték a nemzetközi 
élet híreit, azok aránylag sokat hallhattak az or-
szágról hazánkban, azóta viszont alig-alig, legfel-
jebb a kilencvenes évek során, amikor részben a 
ruandai mészárlások következményeként a kongói 
(zaire-i) diktátor is lemondásra kényszerült, továb-
bá az „Afrika első világháborúja” néven számon 
tartott, 1998-tól 2003-ig zajló, de még a mai na-
pig elhúzódó véres konfliktus kapcsán.

Afrika harmadik legnagyobb területű orszá-
ga, folyója – a Kongó – a második leghosszabb 
a földrészen, vízhozamát tekintve pedig csak az 
Amazonas előzi meg a Földön. Majdnem két és 
fél millió km2-en él mintegy ötvenötmillió ember, 
a csecsemőhalandóság több mint 100‰ és egy 
millió fölött van a HIV-fertőzöttek száma. Az or-
szág hivatalos nyelve a gyarmati időkben gyökeret 
vert francia (mely ennélfogva közvetítő szerepet 
tölt be, hiszen nem őshonos nyelv), továbbá négy, 
úgynevezett nemzeti nyelve (lingala, szuahéli, luba 
és kongó) van, de összesen több mint kétszázra be-
csülik a beszélt helyi nyelvek számát. A természeti 
kincsekben – köztük számos stratégiai jelentőségű 
ásványban – kivételesen gazdag ország adottságai 
révén regionális nagyhatalommá válhatna, s az 
utóbbi évszázadokban többször – világméretekben 
is – jelentős eseményekhez kötődik története, ám 
lakói szinte kivétel nélkül ma is döbbenetes sze-
génységben élnek. Jelen írás időrendben igyekszik 
végigtekinteni e nagy történelmi csomópontokat, 
miközben néhány, magát makacsul tartó tévhitet 
is megpróbál eloszlatni.

A nagy földrajzi felfedezések korában Afrika 
nyugati partvidékén egyre délebbre merészkedő 
portugálok egyik, Diogo Cão által vezetett expe-
díciója fedezte fel a Kongó folyó torkolatvidékét 
a 15. század végén. Ez az óceánhoz közeli vidék, 
a szomszédos Angola partmenti területével egye-
temben, rövidesen részévé vált az úgynevezett 
atlanti háromszög-kereskedelemnek Európa, Fe-
kete-Afrika és Amerika között. E gazdasági körfor-
gás keretében az európai kereskedők saját áruikat 
(főként szöveteket, elavultabb lőfegyvereket, fém-
eszközöket, dohányt, alkoholt, üvegárut) adták el 
a partközelben élő afrikaiaknak, akiktől egyúttal 
rabszolgákat vettek. Az elhurcolt szerencsétle-

neken jókora haszonnal adtak túl Amerikában, 
miközben különböző, Európában keresett nyers-
anyagokat (cukor, dohány, kakaó, indigó, bíborte-
tű, gyapot stb.) vásároltak, melyeket aztán szintén 
jó áron értékesítettek az öreg kontinensen. Ezzel 
mintegy három évszázadra (16–19.) a Kongó tor-
kolatvidéke – főként az elhurcolt rabszolgák ré-
vén – elkerülhetetlenül bekapcsolódott a korabeli 
trikontinentális cserekereskedelmi rendszerbe.

A huszadik század során az atlanti rabszolga-
kereskedelem mértékét igyekeztek igencsak eltú-
lozni (egyesek – főként afrikaiak – több tíz- sőt, 
százmilliókat emlegettek), hogy a minél nagyobb 
számokkal egyrészt bűntudatot és szenzációt kelt-
senek, másrészt hogy ezeket kihasználva további 
segélyekre és üzleti haszonra, nagyobb turisztikai 
bevételekre tegyenek szert. A Philip D. Curtin 
által az 1960-as évek végétől elinduló alapos ku-
tatások révén mintegy 12 millióra becsülik ma az 
atlanti kereskedelemben útnak indított rabszolgák 
számát, ebből Közép-Afrika mintegy 4,8 millióval 
részesedett. (Dorigny–Gainot, 2006: 19–21 és 
Fage–Tordoff 2004: 212–227.)

A portugálok a parthoz közeli, s a vidéknek 
Európa számára nevet adó legjelentősebb ország-
gal, a bantu népeket tömörítő Kongó Királyság-
gal létesítettek gyümölcsöző kapcsolatot, de sem 
a portugál király, sem a királyság kereszténységet 
felvett uralkodói nem tudták megakadályozni a 
portugál rabszolga-kereskedők által szervezett, a 
szárazföld belsejéből a partra tartó rabszolgakara-
vánok áradatát. Később, 1665-ben a portugálok 
végleg szétzúzták a Kongó Királyságot, és hábo-
rítatlanul folyt tovább az emberkereskedelem. 
(Fage–Tordoff 2004: 206–207, 261.)

A Kongó-medence keleti részén élők sem érez-
hették magukat biztonságban, mivel már a 17. szá-
zadtól szuahéli–arab rabszolga-kereskedők vadász-
tak rájuk. A foglyokat főleg Zanzibáron keresztül 
kisebb mértékben európaiak vitték Amerikába és 
a Mascarenhas-szigetek ültetvényeire (mintegy 
félmilliót), továbbá jóval nagyobb mennyiségben 
arabok és egyéb keleti kereskedők Egyiptomba es 
Ázsiába: az Arab-félszigetre, a Török Birodalom 
területeire, Perzsiába és Indiába. Eközben az eu-
rópaiak különféle trópusi javakkal is kereskedtek a 
Kongó torkolatánál, ahonnan 1816-ban az angol 
Királyi Földrajzi Társaság egy sikertelen expedíci-
ót indított a szárazföld belseje felé a folyó vona-
lának meghatározására. A kedvezőtlen klíma és 
a befelé vezető nehéz terep miatt szinte az egész 
Kongó-medence ismeretlen terület volt egészen 
az 1870-es évekig. A kor egyik legismertebb Af-
rika-kutatóját, az orvos-hittérítő David Living-
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stone-t1, akiről – miután a Zambézi vidékéről a 
Nílus forrásának felfedezésére indult – a kortársak 
1866 óta nem tudták, él-e még, 1871-ben a wa-
lesi származású amerikai újságíró–felfedező, Henry 
Morton Stanley találta meg a Tanganyika-tónál. 
Stanley ellenőrizhetetlen állítása szerint ekkor így 
köszöntötte a híres skót orvost: „Dr. Livingstone, 
ha jól sejtem?” („Dr. Livingstone, I presume?”). Ez a 
teátrális mondat bő fél évszázadig ismételt szólássá 
vált, mivel az újságíró erről az útjáról nagysikerű 
könyvet adott ki (How I Found Livingstone; Travels, 
Adventures, and Discoveries in Central Africa [Mi-
ként találtam meg Livingstone-t. Utazások, kalan-
dok és felfedezések Közép-Afrikában], 1872). A kö-
vetkező, 1874–77-es útja során Stanley ismét csak 
Zanzibárból indulva végigküzdötte magát a Kongó 
folyó mentén kelet–nyugati irányban a torkolatig, 
és megoldotta a század egyik nagy földrajzi rejté-
lyét, feltérképezve a Kongó meglepő folyásirányát. 
Erről szóló kötete is több nyelven jelent meg és vált 
bestsellerré (Through the Dark Continent [Keresztül 
a sötét földrészen], 1878).2

Éppen ebben az időben zajlott 1876-ban a 
brüsszeli földrajzi konferencia, melyre II. Lipót 
belga király a kor neves felfedezőit hívta össze, és 
melynek során a király sugallatára elhatározták, 
hogy Livingstone nyomdokain haladva „modern 
keresztes hadjáratot hirdetnek” az Afrikát még 
mindig sújtó rabszolga-kereskedelem ellen, vala-
mint elviszik a nyugati civilizáció „fényét” az egész 
kontinensre, „bevilágítva annak minden szegle-

tét”. Ennek érdekében egy nemzetközi egyesüle-
tet hoztak létre, az Afrikai Nemzetközi Társaságot 
(Association Internationale Africaine, AIA), élén 
II. Lipóttal. A Társaság nemzeti szekciói kijelöltek 
maguknak egy-egy még nem ismert területet Afri-
kában, és odahaza támogatókat igyekeztek szerez-
ni feladatuk végrehajtásához.

A kalandvágyó Stanleyt ekkor bérelte fel a szin-
tén merész II. Lipót, hogy dolgozzon neki (illetve 
eredetileg a belga szekciónak), és próbálja bennszü-
lött vezetőkkel kötött szerződések révén számára a 
felfedező által bejárt területen a kereskedelem mo-
nopóliumát megszerezni. E cél érdekében II. Lipót 
1878-ban létrehozott egy döntően általa birtokolt 
részvénytársaságot, melynek tudományosan hang-
zó neve – Bizottság a Felső-Kongó Tanulmányo-
zására (Comité d’Études du Haut-Congo, CEHC) 
– jótékonyan leplezte az uralkodó valós szándékait, 
vagyis hogy gyarmatot szerezzen Belgiumnak. Ek-
koriban II. Lipót még nem tudta, hogy ezt miként 
és főleg hol valósíthatja meg, így egyszerre több va-
sat is a tűzben tartott (a világ több részén keresett 
gyarmatosításra alkalmas helyszínt).3 A belga poli-
tikai erők és a választók azonban nem lelkesedtek a 
király elképzeléséért, így igyekezetét titokban tar-
totta. A Kongó térségében kifejtett erőfeszítéseibe 
ugyanakkor más európai hatalmak is beleszóltak, 
így Portugália, Franciaország, Németország és Ang-
lia, hiszen II. Lipót törekvése időben egybeesett a 
gyarmati versenyfutás kezdetével, azaz a gyarmato-
sítási, tengerentúli impériumalkotó lázzal.
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Miközben Stanley szorgalmasan kötötte a szer-
ződéseket, a belga király rádöbbent, hogy egyik 
európai hatalom sem nézi jó szemmel, ha neki a 
CEHC-n keresztül kizárólagos kereskedelmi jogai 
lesznek a Kongó-medencében, az érdekellentétek 
miatt pedig egyetlen állam sem fogja tétlenül néz-
ni törekvéseit. Rövidesen tudomást szerzett róla, 
hogy riválisa támadt a térségben: Pierre Savorgnan 
de Brazza francia katonatiszt szintén szerződése-
ket kötött – igaz, bármiféle hivatalos felhatalma-
zás nélkül – arról, hogy a területek fölötti szuve-
renitást a helyi vezetők átadják Franciaországnak. 
II. Lipót kénytelen volt belátni, amennyiben e 
megállapodásokat Párizs kihasználja, ő már hiá-
ba fogja lobogtatni monopólium-szerződéseit, a 
franciáknak azokat nem kell figyelembe venniük. 
Ezért úgy döntött, emeli a tétet, és egy szinttel 
feljebb helyezte a versenyt.

1882 nyarán titokban új szervezetet alapí-
tott Kongói Nemzetközi Társaság (Association 
Internationale du Congo, AIC) néven, amelyet 
igyekezett az 1876-os Nemzetközi Társaságként 
feltüntetni, hiszen annak is ő maradt a vezetője. A 
francia törvényhozás 1882 novemberében vissza-
menőlegesen elismerte Brazza 1880-as szerződé-
sét, és ezáltal igényt formált a Kongó-medencére. 
Stanley 1882 őszétől az AIC nevében kezdett szin-
tén olyan szerződéseket kötni, melyek értelmében 
a helyi uralkodók a területük feletti szuverenitást 
átadják. Belgium nevében nem köthette e megál-
lapodásokat, mivel az ország – alkotmánya értel-
mében – önként vállalt örökös semlegességet, így 
az ilyen jellegű szerződésekkel nyíltan összetűzés-
be került volna a franciákkal, továbbá ugyanekkor 
Portugália is bejelentette igényét a területre azon a 
címen, hogy már évszázadok óta birtokolja a part-
vidéket.

Így részben a Kongó kapcsán kialakult konflik-
tus miatt jött létre 1884–1885-ben az első inter-
kontinentális multilaterális konferencia Berlinben 
a német kancellár, Otto von Bismarck kezdemé-
nyezésére, amelyen bár tulajdonképpen négy föld-
rész (Európa, Ázsia, Amerika és Afrika) országait 
képviselték a jelenlévők4, döntően mégis európai 
jellegű maradt, még akkor is, ha itt jelent meg 
először Európában az Egyesült Államok többol-
dalú tárgyaláson. Az eseményen egyrészről álta-
lános rendelkezéseket fogadtak el a tudományos 
kutatások ösztönzése, valamint a hittérítés és a 
rabszolga-kereskedelem elleni küzdelem támoga-
tásáról, másrészről kimondták a hajózás szabadsá-
gát a Kongón és a Nigeren, továbbá kijelöltek egy 
szabad kereskedelmi övezetet a Kongó térségében, 
illetőleg elfogadtak egy, a területfoglalásokra igen 

korlátozottan (csak a parti új igényekre) érvényes 
szabályt. Mindössze ennyiről állapodtak meg a 
berlini konferencián, amelynek aránylag rövid 
hivatalos szövege – hiszen törvény lett belőle – 
magyarul is több mint száz éve olvasható5, mégis 
kevesen veszik a fáradtságot, hogy belenézzenek a 
dokumentumba, holott azzal gátat lehetne szabni 
a tévhitek6 terjedésének.

A leggyakoribb tévedésnek azt az állítást tartom, 
hogy ezen a konferencián osztották fel Afrikát, pe-
dig erről szó sincs. Az ugyan igaz, hogy az esemény 
részét képezte az afrikai gyarmatokért folytatott 
versenyfutásnak (mely már korábban kezdetét 
vette), de területi felosztásról nem állapodtak meg 
Berlinben. A másik sokszor előforduló tévedés 
szerint e konferencia döntései alapján szerezhet-
te meg II. Lipót szinte az egész Kongó-medencét. 
Valójában a király követei nem a konferencián, 
hanem azzal párhuzamosan, bilaterális tárgyalások 
keretében egyezkedtek a különböző delegációkkal 
Belgium afrikai törekvéseiről, és ezen kétoldalú 
megbeszélések során nyert nemzetközi elismerést 
II. Lipót igénye a Kongó-medence jelentős részé-
re. Az uralkodó azt ígérte, hogy ott majd európai 
mintára civilizálja az őslakosokat. A nemzetközi 
jog szempontjából független államot hozott létre 
Kongó Szabad Állam néven, mely személye ré-
vén csupán perszonálunióban állt Belgiummal.7 
E megoldás azért felelt meg a hatalmaknak, mi-
vel egyik sem szerette volna a másik fennhatósá-
ga alatt tudni a területet, a belga térnyerés pedig 
valamennyi vetélkedő gyarmatosítót kiszorítva az 
ütközőállam szerepét ruházta rá Kongóra. Az új 
államalakulat 23 évig állt fenn. Kongó Szabad Ál-
lam gyarmati státuszra utaló jegyeket mutatott a 
gyakorlatban, az országot rengeteg tényleges kap-
csolat fűzte Belgiumhoz. Ugyanebben az időben a 
franciák is részleges sikert értek el, hiszen egy jóval 

II. Lipót

Tévhitek és tények a Kongói Demokratikus Köztársaság
előtti Kongóról egy történeti áttekintés ürügyén



12
14

kisebb terület fölött az ő uralmukat is elismerték, 
létrehozva azzal a Kongó folyó jobb partján Fran-
cia Kongó gyarmatát (Brazzaville központtal), 
mely 1960-ban vált függetlenné. A történelem 
során többnyire hasonló elnevezésű két államot és 
volt gyarmatot azóta is gyakran keverik össze.

Miután 1885 tavaszára II. Lipót jogilag a te-
rület birtokosává vált, három nagy feladat állt 
előtte. Először is ténylegesen meg kellett hódíta-
nia – fegyverrel – a nagyhatalmak által a birtoka-
ként elismert területet (ehhez katonaságra, vagyis 
európaiakból álló tisztikarra, illetve a már régeb-
ben gyarmatosított térségekből európai kiképzést 
kapott afrikai közlegényekre volt szüksége), mivel 
nem számíthatott arra, hogy a területen élő tör-
zsek és a keleti részén uralkodó rabszolga-kereske-
dők8 majd önként alávetik magukat új uruknak. 
Másodszor szakemberek (mérnökök, közgazdász-
ok, agronómusok, tudósok) segítségével ki kellett 
derítenie, milyen forrásokból juthat bevételhez új 
állama (milyen erőforrásokat lehet gyorsan hasz-
nosítani). Harmadszor pedig a működtetéshez 
minél előbb ki kellett építenie az ország egységes 
közigazgatását és igazságügyi rendszerét (szintén 
európaiak segítségével).

A többi, alapvetően a helyi erőforrások mielőb-
bi kiaknázásán nyugvó gyarmati rendszerekhez 
hasonlóan mindez rengeteg buktatóval, véres har-

cokkal és a túlélésért folytatott küzdelemmel járt – 
gyarmatosító és gyarmatosított oldaláról egyaránt. 
Az első évtized borzalmairól, az ott dolgozó eu-
rópai alkalmazottak embertelenségről, a bennszü-
löttek elleni küzdelemről, az idegőrlő környezetről 
született meg 1902-ben az angolszász kisregény-
irodalom egyik legjobbnak tartott műve, A sötétség 
mélyén (Heart of Darkness) a lengyel származású, 
Angliában letelepedett Joseph Conrad tollából, 
akit helyszíni élményei ihlettek a mű megírására. 

Kongó fő kiviteli termékei az elefántcsont, 
majd az elektromosság ipari felhasználásának ter-
jedése, valamint a jármű- és gépipar robbanásszerű 
fejlődése nyomán a kaucsuk, a pálmaolaj, később 
pedig a réz lettek. A kiaknázás államszerű keretei-
nek megteremtése során II. Lipót európai, főként 
alattvalói közül verbuvált hivatalnoki és tisztikar-
ra támaszkodott. A gazdasági, különös tekintet-
tel a vasúti beruházásokhoz szükséges képzetlen 
munkaerő hiányát a helyi, kényszermunkára bírt 
lakosságon, valamint az Afrika más részeiről to-
borzottakon túl, a korabeli példát követve kínai 
kulikkal és barbadosi feketékkel akarta megoldani, 
e törekvései azonban nem váltak be. Noha sokan 
meghaltak az 1889–1898 között épült Matadi–
Léopoldville vasút építése során (mely a Kongó 
torkolatát kötötte össze a hajózható belső folyó-
szakasszal), mégis legalább négyszer több áldozata 
volt a szomszédos Francia Kongóban később, a két 
világháború közt épült vasútnak. Ez utóbbi kap-
csán korabeli írók, így a később a Maigret felügye-
lő figuráját sikerre vivő belga Georges Simenon 
újságcikkei még jobban eltúlozták az eleve ször-
nyű helyzetet, minek nyomán többen manapság 
is összekeverik a két kongói vasútépítés egyaránt 
tragikus, de mégis eltérő történetét.9

Mivel az afrikai gyarmatán teljhatalmú II. Li-
pót képtelen volt annyi pénzt előteremteni (hite-
lek mellett vagyonából is jelentős részt költött), 
hogy a hatalmas ország minden részén kiaknázza 
a természeti erőforrásokat, holott egyre több be-
vételre lett volna szüksége a közigazgatás és a had-
sereg működtetéséhez, ezért az uralkodó Kongó 
egyes részeit és bizonyos ásványkincseinek kiter-
melését koncesszióba adta a 19–20. század fordu-
lóján különböző bankok és nagyvállalatok számá-
ra. E beruházók zömmel belga (Société Générale 
de Belgique), brit (Barclay’s, Midland, Baring, 
Rothschild, Lever Brothers – a mai Unilever őse), 
amerikai (Rockefeller, Ryan és Guggenheim), vala-
mint német és ausztrál tőkés vállalkozások voltak, 
amelyek a saját ellenőrzésük alatt álló területeken 
gyakorlatilag élet-halál urai lettek, hasonlóan a 
királyhoz a saját kezelésében megtartott körzetei-

Stanley: The Congoandthe Founding of its Free State (1885)
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ben. E könyörtelen profitéhség, amely a termelési 
mutatók növelése érdekében nem riadt vissza az 
erőszak, a fenyegetés, a zsarolás semminemű for-
májától, szemet szúrt az ott tevékenykedő európai 
és amerikai – egyebek közt fekete – hittérítőknek, 
utazóknak, diplomatáknak (hiszen a király nem 
ezt ígérte), és kirobbantotta a 20. század elejére az 
egyik első nemzetközi filantróp botrányt.

A majdnem kényszermunka jellegű termelés 
következtében elhunyt áldozatok számát a korabe-
li, illetve az elmúlt két évtized során az eseményt 
„újra felfedező” szenzációhajhászok igen magasra 
tették, tízmillió embert emlegetve. Kongó lakos-
ságáról csak 1926-ból rendelkezünk először né-
pesedési adatokkal, és azok mintegy nyolcmilliós 
népességet mutattak, 1930-ra pedig kilencet. Eh-
hez képest duplájára becsülték a 20. század első 
felében az európai gyarmatosítást megelőző, 1880 
körüli lélekszámot, holott semmi nem igazolja e 
kalkulációkat, egyszerűen nem tudni, mennyi 
lehetett a terület lakossága az első megbízhatóbb 
adatok előtt fél évszázaddal. (Vellut 2005: 19.)

Ami viszont bizonyos: nem irthatták módszere-
sen és tömegével a helybélieket az európai gyarma-
tosok és tőkések, hiszen azzal a saját termelőerejü-
ket és jövedelmüket csökkentették volna. Értelmét 
veszti ezáltal az a szintén mostanában divatos ál-
láspont, mely szerint népirtás, egyenesen afrikai 
holokauszt zajlott volna II. Lipót uralma alatt. E 
fogalmak tudatos, tervszerű és nagyarányú hóhér-
munkát feltételeznek, de vajon erre miként lett vol-
na képes az a 400 európai (apácákat, szerzeteseket, 
szakmunkásokat stb. beleértve), aki Kongó Szabad 
Államban a „vörös kaucsuk” vidékein dolgozott? 
Még inkább értelmetlennek tűnik, hogy ha ez igaz 
lenne, akkor miért támogatta anyagilag a király a 
Liverpooli Trópusi Orvoslás Iskolájának (Liverpool 
School of Tropical Medicine) álomkórellenes kuta-
tásait, ha nem azért, hogy a vidéken európait és 
afrikait egyaránt sújtó betegséget leküzdjék? Miért 
igyekezett az európaiak részéről napvilágra kerülő, 
afrikaiakkal szemben elkövetett kihágásokat szigo-
rúan büntetni, nem lett volna egyszerűbb eltus-
solni azokat? A felbolydult térségben tapasztalható 
népességcsökkenés, mely kétségtelenül bekövetke-
zett, ám arányai ismeretlenek, sokkal inkább volt 
az európai, illetve a szuahéli–arab rabszolga-keres-
kedők, továbbá a helybéliek által immár nagyobb 
távolságokra is eljuttatott halálos fertőző betegsé-
gek – köztük a malária, a fertőző nemi betegségek, 
a himlő és a spanyolnátha – következménye, sem-
mint bármilyen tudatos és tettleges bűncselekmé-
nyeké. (Vellut 2005: 16, 19; Etemad 2000: 132.)

A történtek elleni tiltakozó kampányt a mai 

emberjogi aktivista szervezetek egyik elődjének 
tekinthető – két ír, Edmund Dene Morel és Roger 
Casement által létrehozott – Társaság Kongó Meg-
reformálására (Congo Reform Association) vezé-
nyelte Angliából. A törekvéshez olyan prominens 
személyiségek csatlakoztak Amerikában is, mint 
Mark Twain (lásd King Leopold’s Soliloquy [Li-
pót király monológja] című 1905-ös írását)10, Sir 
Arthur Conan Doyle (The Crime of the Congo [A 
kongói bűntény] című, 1909-es könyvével) vagy 
a fekete polgárjogi aktivista Booker T. Washing-
ton és W. E. B. DuBois. A világsajtóban II. Lipót 
ellenkampányt indított, amely végül elbukott, és 
a belga kormány kénytelen volt rászánnia magát 
1908-ban, hogy a királytól átvegye immár állami 
kézbe Kongót, amely ezzel Belga Kongó néven jo-
gilag is az európai ország gyarmatává vált egészen 
1960-ig.

Belgium azt ígérte, hogy példát mutat ember-
ségből, és valóban igyekeztek például az alapfokú 
oktatást elterjeszteni a katolikus egyház segítségé-
vel, de a gazdaságban csupán valamelyest finomí-
tottak a korábbi módszereken. A gyarmat urai úgy 
vélekedtek, hogy a terület önállóvá válása legke-
vesebb egy évszázadot vesz igénybe, ehhez mér-
ten igyekeztek gondosan, alaposan, de fokozatos 
lépésekben felkészíteni Kongó lakosságát. Ennek 
értelmében először az alapfokú oktatást kívánták a 
lehető legszélesebb mértékben kiterjeszteni, utána 
következett  volna a középfokú képzés kibővítése, 
és csak az 1950-es években nyílt meg az első egye-
tem a gyarmat igazgatási székhelyén, Léopoldville-
ben (a későbbi Kinshasában). A két világháború 
között a nagy tőkés társaságok továbbra is jól mű-
ködtették a gyarmati gazdaságot, ültetvényeiken 
egyrészről helybéli (banánt, mahagónit, ébent), 
másrészt Amerikában és Ázsiában honos növénye-
ket (kávét, teát, gyapotot) termesztettek, illetve 
exportáltak. A föld mélyéről kitermelt anyagok 
sora is bővült: a rézen kívül fokozatosan az arany, 
ezüst, gyémánt, vas, ón, cink, kobalt, kadmium, 
tórium, tantál, nióbium, európium, tórium és 
urán is egyre nagyobb mennyiségben jutott el Eu-
rópa és Amerika gyáraiba.

A második világháború során fontos szerephez 
jutott Kongó, mivel az ásványkincsek bősége ré-
vén a nyugati szövetségesek részben itt szerezték 
be a szükséges fémérceket fegyvereikhez, aminek 
következményeképpen az Egyesült Államok egyre 
nagyobb mértékben fektetett be a stratégiai ércek 
bányászatába. A háború végén a csendes-óceáni 
hadszíntér felszámolásában és a nukleáris elretten-
tésen alapuló hidegháború kezdetében is kulcssze-
repe volt Kongónak: részben a délkeleti, ásványok-

Tévhitek és tények a Kongói Demokratikus Köztársaság
előtti Kongóról egy történeti áttekintés ürügyén



12
16

ban gazdag Katanga tartomány UMHK nevű 
bányaipari konglomerátumának shinkolobwei 
bányájából származott az a dúsított urán, amelyet 
a Hirosimára és Nagaszakira ledobott amerikai 
atombombák megépítéséhez használtak. 

A második világháború alatt jelentősen növe-
kedett az iparban (robot jelleggel is) dolgozók ará-
nya, így Belga Kongó Afrika egyik legtöbb ipari 
munkását foglalkoztató gyarmata lett az ötvenes 
évekre. Ezért az Egyesült Államok egyre komo-
lyabb veszélyt látott abban, hogy a Szovjetunió 
vagy csatlósai megpróbálhatják befolyásuk alá 
vonni a stratégiai ásványkészletekben rendkívüli 
módon gazdag gyarmatot, illetve annak politizál-
ni kezdő elitjét és/vagy tömegeit, megvetve ezzel 
lábukat Közép-Afrikában. Ezekben az években tu-
catszám váltak függetlenné az afrikai és ázsiai gyar-
mati területek, amelyek közül többen az el nem 
kötelezettek körét választották, míg más államok 
a kommunista vagy a nyugati táborhoz pártoltak. 
1960-ban a belgák is kénytelenek voltak megadni 
a függetlenséget11 Kongó számára, habár az Egye-
sült Államokkal és többi nyugati szövetségesével 
együtt remélték, hogy egy konzervatívabb, nacio-
nalista kormány révén majd tovább folytathatják 
jövedelmező üzleteiket az országban.

Számításaikat keresztülhúzta, hogy a népszerű, 
radikális Patrice Lumumba lett a miniszterelnök, 
akiben kommunista ügynököt sejtettek, ráadásul a 
fővárosban a fekete közkatonaság fellázadt. Emiatt 
Belgium fegyveresen beavatkozott, mire válaszul 
Lumumba először az ENSZ segítségét kérte, majd 
a Szovjetunióét. A történtek nagy nemzetközi 
visszhangot kaptak, ugyanis az ENSZ fennállása 
óta először Kongóban lépett elő megfigyelőből 
operatív katonai szereplővé. A világszervezet tör-
ténetének egyik legnagyobb szabású béketeremtő 
akciója során 1960 és 1965 között volt olyan idő-
szak, amikor csaknem 20000  kéksisakos katona 
állomásozott Kongóban, sőt, az ENSZ még a köz-
ügyek irányítását is átvette egy időre az országban. 
Dag Hammarskjöld, a világszervezet főtitkára a 
kongói intervenció kapcsán kezdte dédelgetni 
azon elképzelést, miszerint megakadályozva Kö-
zép-Afrikában egy potenciális közvetlen konflik-
tust a Szovjetunió és az Egyesült Államok között, 
az el nem kötelezettek mozgalma felé nyitva, a 
tömblogikától független saját politikát folytasson. 
Bár szándéka végül összecsengett a Nyugat érdeke-
ivel, azt mégsem tudta megvalósítani, mivel 1961-
ben, nem sokkal Lumumba kongói miniszterelnök 
amerikai és belga közreműködéssel megszervezett 
kivégzése után, máig tisztázatlan körülmények kö-
zött egy repülőgép-balesetben életét vesztette.

Még ezen eseményeket megelőzően Joseph-
Désiré Mobutu, Brüsszel és Washington saját ügy-
nöke egy puccs során magához ragadta a hatalmat 
Kongóban, miközben két, ásványkincsekben igen 
gazdag tartomány, Dél-Kasai és Katanga – ame-
lyeket Dél-Afrikán kívül Európából és Ameri-
kából is támogattak – kikiáltotta különválását. 
Mihelyt Lumumba már nem jelentett veszélyt, a 
kormányerők az ENSZ segítségével elfojtották a 
két szeparatista törekvést is.12 1963-tól Lumumba 
követői gerillaharcokat kezdtek, a hatalmat 1965-
től Mobutu azonban biztosan a kezében tartotta. 
Az északkeleti tartományokban erős gerillák fő-
hadiszállásán 1964–1965-ben megjelent a kubai 
rakétaválság után negyedszázadon át forradalmat 
exportáló Fidel Castro küldötte, Che Guevara egy 
csapat fekete kubaival. Guevara egy kelet-kon-
gói forradalom kirobbantásáról álmodozott, de 
a valóságban mégis azt kellett tapasztalnia, hogy 
a helyi vezetők, köztük Laurent-Désiré Kabila is 
inkább időztek a térség aránylag biztos pontját 
jelentő Tanzánia fővárosa, Dar es-Salaam hotelje-
iben, minthogy segítettek volna neki kiképezhető 
szabadságharcosokat keresni. A kubai forradalmár 
végül dühösen és kiábrándultan tért haza.

Mobutu 1971-től rohamosan „zairizálta” önma-
gát13 és országát, vagyis minden eszközzel, többek 
között államosítással és a katolikus keresztnevek 
elvetésével kényszeresen igyekezett visszatérni az 
„ősi gyökerekhez”, miközben az afrikanizálás általa 
választott módszere semmit nem adott népének. A 
gazdaság korábbi belga dominanciáját megváltoz-
tatta, inkább kitárva a kapukat a többi – köztük 
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számos új – külföldi befektető (Egyesült Államok, 
Anglia, Dél-Afrika, Olaszország, Japán, Nyugat-
Németország) előtt. Grandiózus terveivel és eszte-
len költekezésével, illetve környezete pénzelésével 
Mobutu a hetvenes évek végére nyomorba juttatta 
országát. (Az európai gyógyszersegélyeket például 
a diktátor családja árusította a rászorulóknak!) A 
diktatórikus módszerekkel kormányzó Mobutu 
igyekezett saját népétől is védeni magát, katonai 
elitcsapatait franciák, kínaiak, észak-koreaiak, iz-
raeliek képezték ki, jelezve, hogy mindezen orszá-
goknak üzleti ügyeik voltak Zaire-ban. Az állam-
kassza fosztogatásában a helyi kleptokráciát, amely 
az állami és a katonai elitből tevődött össze, egy 
kisebb „libanoni” (azaz közel-keleti) üzletember-
kolónia segítette, amely a csempészésben, a pénz 
külföldi befektetésében volt járatos.

Mobutut főleg az Egyesült Államok, Belgium 
és Franciaország támogatták, mivel politikai célja-
ik egyeztek abban, hogy a hidegháború közepette 
egy erős emberre van szükség a szövetségesként 
kezelt soknemzetiségű állam élén, olyan valakire, 
akinek nincs tömegtámogatottsága, így nem érez 
felelősséget, bármit könyörtelenül megvalósít. 

A kezdetben egységes nyugati támogatás meg-
roppanásának egyik szemléletes példája a kongói 
nyelvkérdés. A szuahéli terjedése mellett a belga 
gyarmatosítás által meggyökerezett és szintén 
lingua francává vált francián túl az angol is egyre 
gyakrabban használt, már-már rivális nyelvvé lé-
pett elő az utóbbi időben.14 Zaire-ban is éreztet-
ték hatásaikat a nyolcvanas évek végén globálisan 
bekövetkező változások. Étienne Tshisekedivel 
és a Szuverén Nemzeti Konferenciával egy rövid 
demokratizálódási folyamat indult meg, ám 1992 
végén Mobutu már ismét biztosan tartotta kezé-
ben a gyeplőt.

1994-ben a szomszédos Ruandából a tuszik 
bosszúja elől menekülő egymillió hutu – köztük a 
ruandai hadsereg és a szélsőséges hutu milícia, az 
Interahamwe java – érkezett Kelet-Kongóba, fel-
borítva az erőviszonyokat és destabilizálva az érin-
tett tartományokat. Az ország a deklarációk szint-
jén tovább haladt a demokratikus átmenet felé, ám 
közben a ruandai és az ugandai kormány támoga-
tásával a keleti lázadók Laurent-Désiré Kabilával 
az élen nyugatra nyomultak, bevették a fővárost, 
Kinshasát, és Kabila immár önjelölt elnökként 
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1997-ben visszanevezte az országot Kongói De-
mokratikus Köztársasággá. Vele sem érkezett meg 
azonban a demokrácia, sőt, a környező államok 
szinte mindegyike belebonyolódott a kongói konf-
liktusba. Kabila autokratikus kormányzása ellen 
több belső erő lázadásba fogott. 1998-ban tört ki 
„Afrika első világháborúja”, melyben 1999 végétől 
az ENSZ ismét szerepet vállalt, eleinte fegyverte-
lenül, majd közvetlen harcoló félként, minek nyo-
mán évek óta ismét húszezres létszámhoz közelít 
a kongói ENSZ-misszió. A rendkívül zavarosnak 
tűnő helyzetben 2001 elején egyik testőre megölte 
az elnököt, és azóta fia, Joseph Kabila az ország új 
államfője.15

Kevés huszadik századi politikai vezető tudta 
örökletessé tenni hatalmát, még kevesebb tudta 
a harmadik évezredbe is átmenteni – Kabilának 
sikerült. Azonban az országban jelenleg is több 
állam befolyása érvényesül, keleten továbbra is 
jelentős az ugandai és ruandai kormányzat, va-
lamint a menekültként érkező, egyébként rend-
szerint felfegyverzett hutuk szerepe. A központi 
hatalom gyengesége miatt virágzik az arany, a 
gyémánt és a koltan – ez utóbbi a játékkonzol-, 
a mobiltelefon-, a motorgyártás, a repülőgép- és 
a hadiipar fontos alapanyaga – csempészete a 
Kelet-afrikai-árokrendszer vidékéről elsősorban 
Ruandán keresztül a Brüsszel/Antwerpen/London 
háromszögbe. (Mindennapi árucikkeket – szap-
pant, mosóport, borotvát, csokoládét stb. – helyi 
valutára váltanak, majd a bányászok által kiter-
melt kincsekre cserélik, melyek főként Európába 
vándorolnak, s ott svájci számlákon külföldi va-
luta lesz belőlük. Az üzlet busás haszna tovább 

fokozza a fegyverkezést.) Mivel politikai-gazdasági 
szempontból világszinten fontos a térség, még ha 
a magyar sajtóban alig szerepel is, a meghatározó 
hatalmak jelen vannak, de legalábbis kellően kép-
viselik érdekeiket, ezért érvényesül egyre jelentő-
sebb mértékben Kína befolyása is.
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A függetlenség kivívása után1 a 
tribalizmus, etni-

cizmus, az ország déli és északi régióinak szembenállásában kifejeződő 
regionalizmus destruktív hatásai által uralt, a hidegháború korszakában 
először a nyugati, azután  a (törzsi és/vagy tudományos) szocialista és az 
egypárti kommunista politikai fejlődési modellekkel kísérletező, s ezzel 
a nyugati (francia) geopolitikai rendszerből vagy érdekszférából átme-
netileg kilépő, majd az 1980-as évektől már Kelet (Moszkva) és Nyugat 
(Párizs) között egyensúlyozó, és végül a hidegháború megszűnése után 
Franciaország afrikai érdekszférájába visszatérő, évtizedeken keresztül 
gazdasági és szociális válságokkal, politikai gyilkosságokkal, összeeskü-
vésekkel, száműzetésekkel, halálos ítéleteket hozó koncepciós perekkel, 
államcsínyekkel, a többpárti rendszer bevezetése után (1992) rendkí-
vül brutális polgárháborúkkal (1993–1994, 1997–1999) jellemezhető 
Kongói Köztársaság, úgy tűnik 2002 óta végre rátalált a viszonylagos 
politikai stabilitás, a távoli és a közeli múlttal való nemzeti megbékélés 
alkotmányos, politikai és kulturális módszertanára. 

A 2002-ben népszavazással elfogadott, a prezidenciális rezsimet meg-
teremtő és az intézmények stabilitását garantáló alkotmány rendelke-
zéseinek megfelelően, még az év márciusában hét évre Denis Sassou 
Nguesso-t, a Kongói Munkapárt (Parti Congolais du Travail) jelöltjét 
választották köztársasági elnöknek (89,1%).2 A tábornok-politikus 
– ideiglenes vagy kinevezett államfőként – korábban már többször 
betöltötte az ország első számú közjogi funkcióját.3        

Képalkotás és képrombolás:

Brazza Brazzaville-ben
Írta: csizmadia Sándor

„Ezeknél a hosszú ideje rabszolgaközvetítő népeknél, a nyereség ingere meghamisí-
totta az igazságszolgáltatás alapelvét: már nem büntetnek egy bűnöst, hanem áru-
cikként adnak el. És ki tudja, vajon az idő haladtával az obamba főnök utódja, aki 
ma büszke számos harcosára, nem gyengül-e meg és nem fog-e elszigetelődni, mert 
lassanként eladta az övéit, hogy sót szerezzen magának a konyhája és kongói nyak-
ékeket kegyeltjei számára.”   (Pierre Savorgnan de Brazza)

Képalkotás és képrombolás:
Brazza Brazzaville-ben

Fotó: Huber Péter
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Az elnökválasztással, majd a törvényhozási választásokkal lezárult 
a „politikai átmenet” öt éves időszaka, amit Denis Sassou Nguesso 
1997 októberében hirdetett meg, miután fegyveres harcok révén (az 
angolai hadsereg, egy többnemzetiségű zsoldos egység és saját, Kobra 
nevű fegyveres milíciájának köszönhetően) eltávolította a hatalomból 
elődjét, a 1992-ben elnökké választott genetikus Pascal Lissoubát, akit 
kétségkívül felelősség terhelt a második, 30–100000 halásos áldozattal 
járó polgárháború kirobbantásáért. 

A megválasztott elnök kijelentette: „A választási eredmények azt 
mutatják, hogy a kongóiak ezentúl tartós békét akarnak, törzsi hábo-
rúk nélkül… Küzdenünk kell és helyre kell állítanunk az infrastruk-
túráinkat. Hosszú időn át azt voltunk kénytelenek helyreállítani, amit 
leromboltunk, anélkül, hogy gyarapodtunk volna. Soha nem dolgoz-
hattunk hosszú távon. A béke ezt végre lehetővé teszi.”4 

A megbékélési politika szellemében az elnök politikai amnesztiát 
hirdetett. Ennek eredményeként 2005-ben párizsi száműzetéséből visz-
szatért az országba az egyik legnevesebb ellenzéki politikus, a polgár-
háborúk idején rettegett hadúr, Bernard Kolélas, a Kongói Mozgalom 
a Demokráciáért és a Teljes Fejlődésért (Mouvement Congolais Pour 
la Démocratie et le Développement Integral) nevű párt elnöke, akit 
2000 májusában háborús bűnök vádjával halálra ítéltek távollétében. 
Hazatérését követően a köztársasági elnökkelm korábbi fegyveres el-
lenségével tartott találkozója nyomán nyugalomra, az erőszak minden 
formájának mellőzésére szólította fel híveit, egyúttal bejelentette, hogy 
pártja a továbbiakban nem lesz része az ellenzéki tömbnek és arra kérte 
képviselőtársait „támogassák” az államfő béke érdekében kifejtett erőfe-
szítéseit. 2007-ben parlamenti képviselőnek választották.5 

A párizsi és londoni száműzetésben élő Pascal Lissouba szintén ter-
vezte hazatérését, minek jegyében pártja, a Pánafrikai Unió a Társadal-
mi Demokráciáért (Union Panafricaine Pour la Démocratie Sociale) 
soron következő kongresszusát Kongóban kívánta megrendezni, ám 
közben megromlott egészségi állapota megakadályozta szándékaiban.

Miközben a nemzeti megbékélési politikának kétségkívül vannak 
eredményei (politikai megbékélés és infrastrukturális fejlesztés)6 a világ 
egyik legszegényebb és legeladósodottabb országában, a francia poli-
tika (elsősorban Jacques Chirac elnök) és a (szabadkőműves) Francia 
Nemzeti Nagypáholy támogatását már a Pascal Lissouba elnök elleni 
harcában is élvező – egyébként szintén szabadkőműves – Denis Sassou 
Nguesso megnyitotta a történelmi megbékélésnek egy igen érzékeny, 
egyenesen a francia gyarmatosítás kongói kezdetéhez visszavezető, ép-
pen ezért sok kongói által megalázónak tartott útját is. 

 2006. október 3-án Denis Sassou Nguesso, Omar Bongo gaboni 
és François Bozizé közép-afrikai államfő asszisztálásával Brazzaville-
ben avatta fel az olasz származású francia földrajzi felfedező, a későb-
bi francia gyarmatosítást megalapozó, ugyanakkor annak embertelen 
kizsákmányoló gyakorlata miatt tiltakozó és rabszolgákat felszabadító 
Savorgnan de Brazza (1852–1905) emlékművét, melynek az egy év-
vel korábbi alapkőletételénél „bizonyos érzelemtől áthatva” megjelent 
Jacques Chirac francia köztársasági elnök is. Az avatás napjára Algír-
ból a mauzóleumba szállították Savorgnan de Brazza és családja földi 
maradványait, ahol gyászszertartás keretében újratemették őket.7 Az 
átszállításra vonatkozó kérést a család nevében Detalmo Pirzio Biroli 
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professzor, Savorgnan de Brazza egyik örököse fogal-
mazta meg 2003 szeptemberében tett brazzaville-i 
látogatása során. De Brazza, aki 14 évet élt az általa 
alapított Brazzaville-ben, 1905. szeptember 14-én 
hunyt el Dakarban, s családja kérésének megfelelő-
en afrikai földben, az algériai fővárosban temették 
el. „Lelke csak akkor talál megnyugvást, ha földi 
maradványait a [Kongó] folyó partján helyezik örök 
nyugalomra… Földi maradványainak átszállítása 
hozzá fog járulni Kongóban a béke megőrzéséhez, 
lehetővé téve minden évben a béke fájának megün-
neplését, amit Pierre Savorgnan de Brazza állított 
1881-ben azért, hogy örökké béke uralkodjon a 
kongóiak között” – írta Detalmo Pirzio Biroli pro-
fesszor 2003 szeptemberében a kongói államfőnek 
címzett levelében.8 A kongói állam költségvetését 
csaknem 10 milliárd CFA frankkal (több mint 15 
millió euro) terhelő emlékházba közel 500 tonna 
carrarai fehér márványt építettek be.9

A megemlékezők szerint, Savorgnan de Brazza 
egy „önzetlen és békés szándékú felfedező” volt. 
Franciaországot Philippe Douste-Blazy, az akkori 
külügyminiszter képviselte, aki a „kereskedelem és az 
emberi jogok eszméje által vezetett” Savorgnanban 
„a felfedezőt, a látnokot és a humanistát” méltatta. 
(Egyébként Douste-Blazy volt az egyik kezdemé-
nyezője annak a 2005. február 23-án elfogadott, a 
francia gyarmatosításról megemlékező törvénynek, 
amely kiemeli Franciaország tengerentúli, különö-
sen észak-afrikai jelenlétének pozitív szerepét).10

2008. október 3-án – az „emlékezet a jövőben” 
szellemében – együtt ünnepelték Brazzaville, a néhai 
Francia Egyenlítői-Afrika11, később a „gaullizmus”12, 
ma pedig a  Kongói Köztársaság fővárosának 128-
ik, illetve a város alapítója, Pierre Savorgnan Brazza 
emlékművének második évfordulóját. 

A megemlékezésen jelenlévő számos ha-
zai és külföldi személyiség között ott volt Jean 
Claude Ngakosso kongói kulturális miniszter, 
Nicolas Normand francia nagykövet, Hugues 
Ngouolondélé, Brazzaville polgármestere, továbbá a 
Brazza alapítvány tagjai, egyházi személyiségek, va-
lamint Corrado Pirzio Biroli, Detalmo Pirzio Biroli 
fia és Pierre Savorgnan de Brazza örököse, illetve a 
család tagjai. Az emlékhely igazgatónőjének köszön-
tő szavai után megemlékező beszédek következtek.13 
A kongói kulturális miniszter reményét fejezte ki, 
hogy a „a fájdalmas gyarmati történelem átalakul-
hat a testvéri szolidaritás kötelékévé”.14 A minisz-
ter megerősítette a kongói kormány szándékát, 
miszerint a mauzóleum épületét színházteremmel, 
könyvtárral és múzeummal bővítik ki. Az emlékhe-

lyen látható lesz az algíri múzeumban évtizedekig 
elzárva tartott Brazza-gyűjtemény, a könyvtárban 
pedig a de Brazzára vonatkozó, valamint az Európa 
és Afrika közötti együttműködés történetét bemu-
tató dokumentumokat és könyveket szándékoznak 
közreadni. A miniszter egyúttal bejelentette, hogy 
az olasz–francia felfedező egyik leszármazottjának, 
az Olaszországban 2006-ban elhunyt Detalmo 
Pirzio Birolinak a földi maradványait is átszállítják a 
Pierre Savorgnan Brazza mauzóleumba. Az örököst 
idézve a miniszter kijelentette: „Egy korszak hiúságát 
és a történelem szerencsétlenségeit emberi nagylelkű-
séggel és a kölcsönös toleranciával kell meghaladnunk. 
Ez Pierre Savorgnan de Brazza jeles leszármazottja, 
Detalmo Pirzio Biroli úr egyik utolsó kívánságának a 
lényege, amelyet halála előtt osztott meg velem.”15 

Jean-Marie Kamba, a Pierre Savorgnan de Brazza 
alapítvány titkára az emlékház megszületését az 
alábbi szavakkal igazolta: „Hasznos tett ez Afrika 
számára, mert Brazza egy humanista.”16 A francia 
nagykövet azzal kezdte beszédét: „Valamennyi fel-
szólalás igazolja Savorgnan de Brazza kivételes szemé-
lyiségét. A felfedező humanizmusa mélyen áthatotta 
társait, de kortársait és az afrikaiakat is, akikkel hosszú 
kalandja során találkozott…”.17 Nicolas Normand, 
beszéde további részében arra ösztönözte a kongó-
iakat, mutassák be az emlékházban a Téké királyság 
és általában Kongó népeinek történelmét, hiszen 
az a kultúrák, az antropológia megismerése iránti 
érdeklődését szolgálná, amelynek fontosságát már 
Savorgnan de Brazza is felismerte. A nagykövet 
érvelése szerint a mauzóleum így bizonyos fokig a 
régi Kongó vitrinje is lehetne. A felfedező nyitott 
szellemiségét méltányolva Normand kiemelte: 
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„Amikor Savorgnan de Brazza belefogott felfedező 
vállalkozásába, nem lehetett tudatában a gyarma-
tosítás gonosz tetteinek, később azonban felismerte 
és bírálta azokat.”18 A nagykövet szerint a múltra 
való hivatkozás érvényes a jövőre is, Savorgnan de 
Brazza ugyanis elővételezte azt, hogy milyennek kell 
lennie két (a kongói és a francia) nép nyitottságra, 
barátságra és bizalomra épülő kapcsolatának. „Ez a 
tanítás érvényes a Franciaország és Kongó közötti 
kapcsolatok jelenére és jövőjére.”19 

A kongói államfővel október 4-én tartott meg-
beszélése után Corrado Pirzio Biroli, a római Pierre 
Savorgnan de Brazza múzeum alapítója bejelentette, 
hogy családja infrastrukturális fejlesztésekre 15000 
euro azonnali támogatást nyújt a felfedező nevét vi-
selő brazzaville-i gimnáziumnak. Utalt rá, hogy ez 
az összeg a támogatásnak csak az első része lesz és 
a mauzóleumról szólván, hozzátette: „Az emlékhely 
bensőséges hangulatot teremt a kongóiak között… 
egyben kötelék Európával is.”20 Corrado Pirzi Biroli 
továbbá beszélt arról, hogy a kulturális miniszter-
rel folytatott tárgyalása során megállapodtak, a két 
intézmény között  hosszútávú partnerségi együtt-
működést alakítanak ki. „Elképzelésünk szerint, 
kapcsolatunk keretében előadásokat szervezünk az 
emlékhelyről és Kongóról az olaszországi de Brazza 
kastélyban. A múzeumban pedig nemcsak de Brazza 
és családja műveit és fényképeit állítjuk ki, hanem 
Kongóból érkező műveket is.”21 

2008. október 3-án tehát a kongóiak újra ösz-
szejöttek a mauzóleumnál, hogy beszéljenek annak 
az embernek az életéről, aki ismeretlen területek 
felfedező kalandjába bocsátkozott Franciaország 
javára.  Október 3-a azonban egyúttal örökemlékű 

történelmi dátuma a Pierre Savorgnan de Brazza, il-
letve a batékék királya, a Makoko által aláírt egyez-
ménynek is, amely később lehetővé tette a francia 
gyarmatosítók számára a Közép-Kongóban való 
megjelenését.

1500 körül az ország területének déli része a 
kongói birodalomhoz tartozott, melynek központ-
ja a mai Észak-Angolában volt. A birodalom északi 
tartományaiból jött létre a tengerparti részeken és a 
tengerparti síkságot az ország belső részétől elválasz-
tó Mayombé-hegységben a Kakongo és a Loango 
királyság, északabbra pedig a Batéké királyság. 

1482-ben a portugál felfedező, Diogo Cão elérte 
a Kongó folyó torkolatát. A tengerparti  kereskede-
lem, melynek része volt a rabszolga-kereskedelem és 
rabszolga-vadászat is, a népesség nagyfokú „megcsa-
polásával”, valamint a közép-afrikai társadalmak és 
államszervezetek teljes destabilizálásával járt. 

A gazdasági és politikai összeomlás ezen idősza-
kában kezdődtek meg a nagy afrikai felfedezések a 
19. században. A brit Henry Morton Stanley (John 
Roland) angol utazó II. Lipót belga király megbízá-
sából (1978) feltérképezte a Kongó folyó forráságait 
és megalapította Kongó Szabad Államot, melynek a 
király 1855-ben személyes birtokosa és uralkodója 
lett (II. Lipót a Kongóra vonatkozó – az európai 
nagyhatalmaktól kapott – jogait csak 1908-ban ru-
házta Belgiumra). Savorgnan de Brazza22 több fel-
fedező utat tett Afrikában. Az első utazását (1875–
1879) követően, amikor az Ogooué folyó forrásáig 
haladt, 1880-ban elérte a Kongó folyót. 1880. szep-
tember 10-én a batékék vallási és politikai vezető-
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jével, a Makokoval, I. Iloy-jal aláírt Franciaország 
javára egy protektorátusi szerződést. A Makokot 
egyfelől kereskedelmi érdekei, másrészről riválisai-
nak gyengítése vezette a megállapodás szentesítésé-
re. (Téké riválisai egy évvel később a brit Stanleyvel 
írtak alá egy barátsági szerződést a Kongó folyó 
bal partján, s ezzel kivonták magukat a Makoko és 
Franciaország fennhatósága alól). 

Amikor Savorgnan de Brazza sorhajókapitány 
továbbállni készült a Makokotól, az így fordult hoz-
zá: „Baráti szavakkal jöttél hozzánk, köztünk éltél 
és feledtetted velünk, amit korábban a fehérekről 
hallottunk: szívesen fogadjuk azokat is, akik utánad 
jönnek, és letelepedhetnek az országban, ha akar-
nak… A franciák a barátaink lesznek, megvédenek 
bennünket.”23

A francia parlament 1882-ben ratifikálta a szer-
ződést, az európai nagyhatalmak Afrika felosztását 
napirendre tűző Berlini Konferenciája (1884–85) 
pedig elismerte Franciaország jogát a Kongó jobb 
partjára. Savorgnan de Brazza először Francia Kon-
gó főbiztosa, majd kormányzója (1887–1897) 
lett, miközben tovább növelte a francia birtokokat 
észak felé, megteremtve a Francia Egyenlítői-Afri-
ka alapját. De Brazza 1897-ben tiltakozását fejezte 
ki André Lebon gyarmatügyi miniszter azon dön-
tése ellen, mely az általa Franciaországnak meg-
szerzett területeket belga mintára (Gabon, Kongó, 
Oubangui-Chari, ma a Közép-afrikai Köztársaság) 
kiszolgáltatni szándékolta a koncessziós társaságok 
számára. Tiltakozása ellenére a 650000 km²-nyi te-
rületet 40 koncessziós társaság között felosztották, 

őt pedig visszahívták hivatalából. De Brazza ezt kö-
vetően Algírban telepedett le, ahol később képvise-
lőnek is megválasztották.

Távozása nyomán gyötrelmes korszak követke-
zett Kongó népei számára. Az ország a szó legrosz-
szabb értelmében kizsákmányolt gyarmattá vált. A 
koncessziós társaságok rendkívüli módon gátlásta-
lannak bizonyultak: Franciaország civilizációs kül-
detésének elvileg elképzelhetetlen oldalát mutatva 
bevezették a kényszermunkát, szisztematikusan 
fosztogatták a természeti erőforrásokat, kegyetlenül 
bántak az alattvalókkal, s ezzel lázadásokat idéztek 
elő, melyeket aztán vérbe fojtottak.24 

1905 elején eljutott a hír Franciaországba, hogy 
Francia Kongó egy távoli gyarmati állomáshelyén 
1903. július 14-én két gyarmati hivatalnok dina-
mittal felrobbantott egy fekete, őket szolgáló férfit. 
A francia nemzeti emléknap megünneplésének ez a 
különös módja felkavarta a közvéleményt. A gyar-
matügyi miniszter úgy döntött, vizsgálatot rendel el 
a bennszülöttek anyagi és morális helyzetéről, vala-
mint az adóbehajtás kérdéséről. A vizsgálóbizottság 
vezetésével Savorgnan de Brazzát – az emberségé-
ről híres legendás felfedezőt, a feketék barátját és a 
rabszolgák felszabadítóját – bízta meg. A vizsgáló 
bizottságban – kifejezetten de Brazza kérésére – sze-
repet kapott egy fiatal filozófus is, Félicien Challaye, 
aki a közoktatási minisztériumot képviselte: „Ez egy 
rendkívüli alkalom volt számomra, hogy megért-
sem a modern gyarmatosítás lényegét, személyesen 
tapasztalva meg a lakosságnak a tőkés kizsákmányo-
lók általi és a gyarmati adminisztráció cinkosságával 
folytatott teljes kiszolgáltatottságát.”25 

A szakállas próféta felfedező nem ismert rá arra a 
területre, amelyet ő korábban békésen bejárt. Min-
denütt a legpőrébb emberi kizsákmányolás folyt. A 
koncessziós társaságok hatalmaskodásának alávetett 
régióban erőszak és önkény uralkodott. Amit látott, 
elborzasztotta, fel sem tudta fogni a körülmények 
tragikusságát. Egy táborban például fogolyként 
összezsúfolt nőket, gyerekeket és öregeket talált. 
Minden bűnt lejegyzett. Az általa vezetett bizottság 
jelentését soha nem hozták nyilvánosságra, eltűnt az 
utazóládájába rejtett naplója is…26

A Savorgnan de Brazza Alapítvány 2006-ban 
az emlékhely megnyitójához kapcsolódva egy kol-
lokviumot szervezett az ugyancsak de Brazza által 
alapított gaboni városban, Franceville-ben. Gaboni 
és kongói történészek kételyeiket fogalmazták meg 
azzal kapcsolatban, helytálló-e a „ humanista” jel-
ző alkalmazása a földrajzi felfedezőre, hiszen Pierre 
Savorgnan de Brazza valójában gyarmatosító a 
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szemükben. A brazzaville-i Marien Ngouabi Egye-
tem történésze, Scholastique Dianziga szerint: „A 
Kongó kisajátítására irányuló szándékával, Pierre 
Savorgnan de Brazza megvetette az imperialista hó-
dítás alapjait.” Anges Ratanga Atoz gaboni történész 
pedig azt állította: „De Brazza semmi más nem volt, 
mint a gyarmatosító imperializmus egyik ügynö-
ke, ám nem volt olyan brutális, mint mások... Ez a 
magyarázata annak, hogy a gyarmatosítottak ma a 
gyarmatosítót dicsőíthetik.”27

A MwindaPress internetes folyóirat 2006. október 
2-i kiadásában „Elérkezett a szégyen napja” címmel 
szerkesztőségi cikket közölt. „Holnap, október 3-án 
Brazzaville-Kongó, Sassou úr – mellesleg az Afrikai 
Unió soros elnökének – rendszere korszakot alkot. 
Egyedülálló tény az emberiség történelmében, hogy 
az egykori gyarmatosítottak Kongó és Afrika koloni-
zációját dicsőítik. Az emberiség elleni bűntett előtt 
hajtanak fejet… Századunkban Pierre Savorgnan 
de Brazza hamvainak visszatérése a gyarmati föld-
be azt jelenti, hogy a neokolonializmus ügyét szol-
gáló dróton rángatott pojácák utólag alázzák meg 
a kongói népet. Nincs ebben semmi meglepő! A 
diktátor (a polgártársait a nyomorban és a szegény-
ségben hagyja rothadni, miközben mérhetetlenül 
és látható módon gazdagodik a családja, a klánja és 
udvaroncainak köre) egy megalázó tettet csupán egy 
másik megalázó tettel tud helyrehozni. Ebben rejlik 
a sajátossága.”28 

Az újság azt is közölte az olvasóival, hogy nem  
frissíti az oldalait október 3-án. „Ezt azért tesszük, 
hogy nyomot hagyjunk a jövő generációinak, akik 
rá fognak kérdezni őseik felelőtlenségére. Így talán 
büszkeséggel fedezik fel, hogy a kongóiak többsége 
nemet mondott”. 

De nemet mond-e a kongóiak többsége a 2009-
ben esedékes elnökválasztáson? Vajon miként, kire, 
milyen politikára fognak szavazni? Szavaznak-e egy-
általán, vagy ismét a fegyverekért nyúlnak?

1 A 342000 km² alapterületű, 2,9 millió lélekszámú, rendkívül ala-

csony népsűrűségű, Nyugatközép-Afrikában elhelyezkedő Kongói 

Köztársaság (1970 és 1991 között: Kongói Népi Köztársaság) 

1960. augusztus 15-én nyerte el függetlenségét. Öt állam fogja 

közre: a Kongói Demokratikus Köztársaság, Gabon, Kamerun, a 

Közép-afrikai Köztársaság és Angola. A Guineai-öbölben egy vi-

szonylag rövid (170 km-nyi) tengerparti szakasszal rendelkezik. A 

világ egyik legszegényebb (1 főre jutó GDP 1380 dollár) és Afrika 

egyik legurbanizáltabb országa: a lakosság ¾ része a két legnagyobb 

városban (Brazzaville, Pointe Noire), illetve agglomerációjukban 

él. Ezzel szemben az ország északi, őserdők borította részei szinte 

lakatlanok. A legészakabbra fekvő Likouba tartományban a nép-

sűrűség mindössze 1,1 fő/km². Az ország területén több mint 60 

etnikum él, közülük a legnépesebbek: a kongok (51,5%), a tékék 

(17,3%) s a mboshik (11.5%). Az ország pénzneme a közép-afri-

kai (CFA) frank, hivatalos nyelve a francia, de közvetítő nyelvként 

használják a lingalát és a munukutubát is. Helyileg mintegy 40 féle 

bantu nyelvjárást beszélnek. A 82%-ban analfabéta lakosság 54%-a 

katolikus, 25%-a protestáns, 2%-a muzulmán, 5%-a hagyományos 

vallású, 14% pedig a független egyházak híve. A szegény ország fő 

természeti erőforrása a kőolaj (az export 90%-át teszi ki) és a fa.

2 A Nemzetgyűlés nem mondathatja le a kormányt, nem távolít-

hatja el a hét évre választott köztársasági elnököt, aki viszont nem 

oszlathatja fel a Nemzetgyűlést. Az alkotmány kifejezetten tiltja a 

„politikai vagabundizmust”, ami annyit jelent, hogy egy politikai 

párt listáján megválasztott parlamenti képviselő mandátuma öt 

éves időtartama alatt nem mondhat le a képviselőségről.

3 Kongó eddigi választott, ideiglenesen kinevezett vagy katonai esz-

közökkel hatalomra jutott elnökei: Fulbert Youlou (1959–1963), 

Alphonse Massamba-Débat (1963–1968), Marien Ngouabi 

(1969–1977), Joachim Yhombi-Opango (1977–1979), Denis 

Sassou Ngouesso (1979–1992), Pascal Lissouba (1992–1997), 

Denis Sassou Ngouesso (1997–).

4 Denis Sassou Nguesso: Les Congolais veulent désormais une 

paix durable, Afrique-express, 2002. március 14. (online) http://

www.afrique-express .com/archive/CENTRALE/congo/

congopol/246reelectionnguesso.htm. Denis Sassou Ngouesso azon-

ban jelentősen gyarapodott. A Le Monde 2008 januárjában közölte 

azokat a hivatalos adatokat, melyek szerint az államfőnek és apósának 

csupán Párizsban és a párizsi régióban 18 lakás és ház van a nevén. 

Negyvennél is több ingatlana van Franciaországban rokonának, Omar 

Bongo gaboni elnöknek. Nem véletlenül tekintik őket a visszaszoruló 

Françafrique afrikai pilléreinek. Nicolas Sarkozy francia elnöknek, aki 

szakítani akart a Françafrique struktúrával, időlegesen legalábbis le kel-

lett mondania szándékáról, merthogy az „afrikai pillérek” tudomására 

hozták: a Total, a BNP, a Bolloré, a Crédit Agricole, a Société Générale 

Francaise stb. cégek, valamint pénz- és biztosítóintézetek kivételezett 

helyzete akár meg is szűnhet az érintett afrikai országokban…

5 Ám az etnicizmus és a regionalizmus szellemisége egyeseket még 

mindig kötelez: pártjának a „Nindzsa” fegyveres milíciába tömö-

rült szélsőségesei a „Ntumi”-nak nevezett, Frédéric Bitsangou pap 

vezetésével a fővárostól délre található Pool régió képviseletében 

elutasítják a megbékélési politikát. Ez a „Denis Sassou Nguessoval 

szemben Pool függetlenségért” harcoló csoport már a 2002-ben 

zajló parlamenti választások idején is számos alkalommal fegyveres 

összetűzésbe került a kormányerőkkel. 2008 júliusában az ország 

második legnagyobb városában, Pointe Noire-ban fosztogattak, 

minek következtében 35 személyt letartóztattak. Az előzetes fogva 

tartás meghosszabbítása miatt emberjogi szervezetek tiltakozásu-

kat fejezték ki a kongói kormányzatnak. Des ONG dénoncent la 

détention prolongée d’une trentaine de personnes à Pointe Noire, 

Apanews, 2008. október 15. (online) http://www.apanews.net/

apa.php?page=show_country_all&id_mot=41

6 Ld. pl. Wilfrid Sathoud: Bolloré redynamise son réseau logistique 

en Afrique. Congopage, 2008. szeptember 18. (online) http://

www.congopage.com/article5627.html

7 A Mémorial de Savorgnan de Brazza a Kongó folyó partján, a 
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főváros központi részén épült fel, Eugène Okoko kongói épí-

tész tervei alapján. Savorgnan de Brazza és felesége, Thérèse 

de Chambrun, valamint négy gyermekük (Jacques, Antoine, 

Charles és Marthe) sírhelyei a kétszintes palota alagsori részében 

lettek elhelyezve.

8 Le mémorial Pierre Savorgnan de Brazza (www.fondation-brazza.org)

9 A projektet koordináló bizottságban szerepet kapott a külügymi-

nisztérium, a kulturális minisztérium és a fővárosi polgármesteri 

hivatal. A bizottság munkáját a köztársasági elnök felügyelte. Aktí-

van támogatták a terv megvalósítását a francia hatóságok is. A nagy 

francia vállalatok pénzügyi támogatást nyújtottak. 

10 Victor Sègre: Inauguration du Mémorial Brazza, Billets d’Afrique, 

2006. november 1. (online) http://billetsdafrique.survie.org/

Brazza-a-Brazzaville

Ld. még pl.: Csizmadia Sándor: Tocqueville: egy liberális geopoli-

tikus. in: Szabadság és/vagy egyenlőség. Tocqueville-tanulmányok 

(szerk.: Fülöp Endre–Ocskay Gyula–Pogonyi Szabolcs), Politikai 

Filozófiai Közhasznú Alapítvány, Budapest, 2006. 76–89.o.

11 Gabon, Oubangi-Chari (később: Közép-afrikai Köztársaság), 

Közép-Kongó (később: Kongói Köztársaság) és Csád területét fog-

lalta magában.  

12 1944 januárjában a de Gaulle tábornok elnökletével megtartott 

brazzaville-i konferencián, melyen a francia gyarmatok kormány-

zói és a tanácskozó testületek képviselői vettek részt, felvetették a 

Francia Unió létrehozásának gondolatát. A Francia Unió a Francia 

Köztársaság és a hozzá csatlakozott tengerentúli államok és terüle-

tek közös megnevezéseként került meghatározásra. Az Uniót 1958 

és 1960 között a Francia Közösség államszövetsége váltotta fel, 

amely aztán 1960-ban az afrikai tagállamok függetlenné válásával 

szűnt meg.

13 A ceremónia elején a kongói tengerészet énekkara egy, Brazzaville 

alapítójának életpályáját és tetteit dicsőítő ódát adott elő.

14 Congo: Célébration du 128ème anniversaire de la fondation 

de Brazzaville, Congo Plus, 2008.október 5. (online) http://

www.congoplus.info/fr/actualites-news-basango-nsangu/arts-et-

culture/132-congo-celebration-du-128eme-anniversaire-de-la-

fondation-de-brazzaville

15 U.o.

16 Victor Sègre: Inauguration du Mémorial de Brazza. i.m.

17 Jean Dany Ebouélé: Le Mémorial Pierre Savorgnan de Brazza célèbre 

les deux ans de sa création, Brazzaville-Adiac, 2008. október 5. http://

www.brazzaville-adiac.com/index.php?action=depeche&dep_

id=24341&cat_id=5&oldaction=home&regpay_id=0

18 Congo: Célébration du 128ème anniversaire de la fonadtion de 

Brazzaville. i.m.

19 U.o.

20 Christian Brice Elion: La famille de Brazza apportent une assistance 

au lycée Savorgnan de Brazza de Brazzaville. Congo Site, 2008. 

október 4. (online) http://www.congo-site.biz/VIH/La-famille-

De-Brazza-entend-apporter-une-assistance-au-lycee-Savorgnan-

De-Brazza-de-Brazzaville_a1641.html?start_liste=300&paa=11

21 U.o.

22 Pierre Savorgnan de Brazza (Pietro Paolo Savorgnan di Brazzà) 

1852. január 26-án Olaszországban, Castel Gandolfoban született 

és 1905. szeptember 14-én Dakarban halt meg. Párizsban folytat-

ta felsőtagozatos általános iskolai tanulmányait, majd Bresztben 

a Tengerészeti Iskolában tanult. A porosz-francia háború kitörése 

után csatahajóra szeretett volna kerülni, s ezért felvette a francia 

állampolgárságot, elfogadta nevének franciásítását, s a Revanche 

nevű páncélozott hajón teljesített szolgálatot az Északi-tengeren. 

A III. Köztársaság kikiáltása után a Venus nevű fregatton szolgált, 

mellyel rendszeresen hajózott Gabonba. 1874-ben két alkalom-

mal is bejárta a Gabon és az Ogooué folyó partjait. Ezt követő-

en azt kérte a francia kormánytól, engedélyezze neki az utóbbi 

folyó forrásáig vezető felfedező expedícióját. A francia kormány 

200000, családja pedig 1 millió frank támogatást nyújtott számá-

ra. A második felfedező útját a közoktatási miniszter Jules Ferry 

szorgalmazta és a kormány bőségesen meg is támogatta, mivel azt 

remélték a missziótól, hogy az majd véget vett a belga gyarmato-

sító törekvéseknek az afrikai kontinensen.

23 Pierre Savorgnan de Brazza (1852–1905). A közlés dátuma: 2005. 

november. 14. (www.ldh-toulon.net)

24 Ld.: L’histoire du Congo (www.congo-siteportail.info)

25 Félicien Challey először 1935-ben (!) „Souvenirs sur la colonisation” 

címen publikálta a de Brazza-bizottság tagjaként 1905-ben Kongóban 

szerzett siralmas tapasztalatait. Ezek az írások 1998-ban megjelentek 

a francia gyarmatosítás bűneiről összeállított „fekete könyvben” (Un 

livre noir du colonialisme XVIe-XXie siècle:de l’extermination à la 

repentance (szerk.: Marc Ferro), Les nuits rouges, 1998.).

26 1910-ben a gyarmati közigazgatás vizsgálatot rendelt el két, sú-

lyos hatalmi visszaéléssel vádolt gyarmati közigazgatási vezető 

ellen, amit azonban hamarosan leállítottak. 1910-ben Brazzaville 

a Francia Egyenlítői-Afrika fővárosa lett, s a Savorgnan de Brazza 

által feltárt területeket két territóriumra – Közép-Kongóra és 

Gabonra – osztották. Az első világháború alatt nagy számban 

soroztak be katonákat Közép-Kongóból, akik Afrikában és Eu-

rópában harcoltak, ahol bátorságukkal és hősiességükkel tűntek 

ki. Ennek ellenére a háború után a gyarmati rezsim változatlan 

maradt. Az 1920-as évek végén a Kongó-Óceán vasútvonal építé-

se pokolnak bizonyult: az erőszakkal toborzott 125000 kényszer-

munkásból 25000-en meghaltak végkimerülés, betegség, illetve a 

rossz bánásmód következményeként. 1927-ben a szocialista po-

litikus Léon Blum segítségével jelent meg André Gide francia író 

„Utazás Kongóban” (Le voyage au Congo) c. könyve. Gide kilenc 

hónapot töltött Kongóban és Csádban. Leírta az egész rendszer 

perverz jellegét, aminek az volt a lényege, hogy a gyarmati köz-

igazgatás irányítói abszolút szabad kezet adtak a koncessziós tár-

saságoknak. Világosan látta, hogy az anyaország kormánya is tisz-

tában van mindezzel, de fedezi e társaságokat. Az írás megjelenése 

után a politikai jobboldal és a koncessziós társaságok vezetői azt 

állították, hogy Gide nem kompetens a gyarmati rendszer elem-

zésében. Mindazonáltal egy megindított vizsgálat alátámasztotta 

Gide állításait. Ehhez kapcsolódva a francia Nemzetgyűlésben le-

folytatott vita számos kormányzati ígérettel zárult, melyből szinte 

semmi sem valósult meg.

27 Victor Sègre: Inauguration du Mémorial de Brazza. i.m.

28 Le jour de honte est arrivé. Mwinda, 2006. október 2. (online) 

http://www.mwinda.org/article/honte.html
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Beszámoló
a kongói

eUSec
misszióról

Írta: Besenyő János
Kevesen tudják, hogy a Magyar Köztársaság 

katonai szakértőket küldött a Kongói Demok-

ratikus Köztársaságba, az Európai Unió által 

vezetett EUSEC RD Congo (EU Security 

Sector Reform Mission in the Democratic 

Republic of the Congo) misszióba. Papp 

István nyugállományú alezredes 2005 júniusá-

tól vett részt a szakértő csoport munkájában, 

majd nem sokkal később követte őt Csajági 

Zsigmond őrnagy, aki egészen 2007 végéig 

volt tagja a missziónak. E cikkben az általuk 

tapasztaltak kerültek feldolgozásra.

A szerző fotóival
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MIUTÁN a második polgárháborút követően 
2003-ban békét kötött a kongói kor-

mányzat az ellene harcoló milicistákkal és hadurakkal, az Európai Unió 
vezetői – az afrikai ország hivatalos felkérését követően – úgy döntöttek, 
hogy tevőlegesen is részt vesznek a kongói biztonsági szektor reformjá-
ban. A pénzügyi támogatás biztosítása mellett az EU egy kis létszámú, 
mindössze nyolc főből álló szakértői misszió megindításáról is hatá-
rozatot hozott. Az „EUSEC RD Congo” művelet 2005. június 8-án 
vette kezdetét, mandátuma egy évre szólt. Költségvetése a kis méretből 
adódóan igen alacsony, alig 1,6 millió eurót tett ki. Parancsnoka a híres 
francia Afrika-szakértő Pierre-Michel Joana tábornok lett.

Tanácsadó és megfigyelő tevékenysége keretében az EUSEC RD 
Congo fő feladata az volt, hogy elősegítse a kongói fegyveres erők átlát-
ható, törvényes keretek közötti, a nemzetközi humanitárius és emberi 
jogokat tiszteletben tartó működését. Az uniós szakértők tanácsadóként 
dolgoztak a védelmi miniszter hivatalában, a hadsereg vezérkarában, a 
szárazföldi vezérkarban, az Egyesített Hadműveleti Bizottságban, vala-
mint a leszerelésért, demobilizációért és a korábbi harcosok társadalmi 
integrációjáért felelős bizottságban (Disarmament Demobilization and 
Reintegration – DDR group).

Mivel az Európai Unió nagy fontosságot tulajdonít az Afrikában 
zajló béketámogató műveleteknek, több volt gyarmattartó ország is 
bekapcsolódott a munkába (Franciaország, Belgium, Nagy-Britannia, 
stb.), így a kongói lett a második olyan afrikai misszió ahol az EU tevő-
legesen is részt vállalt a békeműveletekben. Az első misszió még az Af-
rikai Unió által vezetett, AMIS támogatására szerveződött (EU support 
to the African Union mission in Darfur) a tragikus válságok sújtotta 
szudáni Darfúr tartomány stabilizálása érdekében. 

Az EUSEC RD Congo misszió felállításának első lépéseként Brüsz-
szelben kiírásra került egy pályázat, amelyben a betölthető beosztásokat 
hirdették meg az érdeklődők számára. Az írásbeli pályázatok elbírálá-
sa után az aspiránsok Brüsszelbe utaztak, ahol végül szakértői testület 
döntötte el, hogy az adott személy megfelel-e az általa megpályázott 
feladatra. Az alkalmassághoz továbbá olyan egyéb elvárásoknak is meg 
kellett felelni, mint a tökéletes egészségi-fizikai állapot, valamint a Kon-
góban beszélt nyelvek (angol és francia) magas szintű ismerete. Kikötés 
volt még az afrikai „előtapasztalat”, amit egy másik afrikai misszióban 
szerezhetett meg a jelentkező. A pályázók között többnyire portugá-
lok, franciák és belgák voltak. Annak ellenére, hogy a britek már a 
kezdetektől fogva érdeklődtek a misszióban való részvétel iránt, annak 
megindításakor mégsem, csak később csatlakoztak. Magyarországról a 
békefenntartók „doyenje” Papp István alezredes adott be pályázatot. Ő 
komoly békefenntartó tapasztalatokkal rendelkezik, több béketámoga-
tó műveletben is részt vett (jelenleg, mint nyugdíjas katona Nepálban 
szolgál, az ottani tűzszünetet felügyelő ENSZ-csoportban), később pe-
dig az ENSZ New York-i központjában, a békeműveletekkel foglalkozó 
osztályon dolgozott, ahol éveken keresztül az afrikai kontinensen zajló 
missziók iránytisztje volt. Mindezek tükrében pályázatát örömmel fo-
gadták Brüsszelben és azonnal beosztást ajánlottak fel számára. Később 
Csajági Zsigmond őrnagy is sikeresen pályázott meg egy státuszt, így az 
EU második afrikai műveletében is részt vehettek magyarok (a kongói 
kiküldetést megelőzően Szudán/Darfúrban is szolgált EU zászló alatt 
két magyar tiszt, közülük az egyik jómagam voltam).

Beszámoló a kongói eUSec misszióról

előzmények
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Az EUSEC-misszió tagjait az uniós tagállamok 
delegálták (secondment), az egyéni felkészítést és a 
kiutazást a küldő országok vállalták, továbbá azokat 
terhelték a kapcsolódó kiadások is. Az EU a helyi 
munka és az életvitelszerű kint tartózkodás feltét-
eleit biztosította (béreltek egy villát, ahol egy helyen 
megoldhatóvá vált a munkavégzés, illetve a lakha-
tás, továbbá felállításra került egy központi konyha, 
ahol önköltségesen napi 10 dollárért lehetett étkez-
ni), valamint egy meghatározott napidíjat fizetett 
a szakértők számára a kongói tartózkodásuk ideje 
alatt. Ennek fejében természetesen minőségi, illet-
ve az általában megszokottól eltérő munkavégzést 
követeltek a misszió tagjaitól (állandó, éjjel-nappali 
szolgálat a magánélet kizárásával, a családtól elsza-
kítva). A Magyar Honvédség évente egyszer állta a 
hazautazás költségeit. 

A kiérkező csoport tagjai kezdetben nem vol-
tak képesek megkezdeni semmilyen tevékenységet, 
mivel Kabila elnök nem adott hivatalos utasítást 
a kongói hadsereg vezérkari főnökének az európai 
szakértőkkel való együttműködésre. Az incidens 
több mint másfél hónapig késleltette a munka 
megkezdését. A frissen aláírt béke megállapodás 
értelmében a felkelők és a kongói fegyveres erők 
részvételével megkezdődött egy új, integrált haderő 
felállítása. Első lépésként azonban célul tűzték ki a 
létszám feletti, „felesleges” fegyveresek leszerelését 
és a civil életbe való visszailleszkedésük elősegítését. 
Papp István az integrálási feladatok végrehajtásakor 
felállított Katonai Integrációs Csoporthoz került 
mint EU-tanácsadó. Az alezredes a demobilizáció 
megszervezése, koordinálása és végrehajtása vonat-
kozásában adta át a már korábban megszerzett ta-
pasztalatait illetve tanácsait. A leendő integrált had-
erő tagjai átképzésen vettek részt a kongói hadsereg 
által felügyelt hat kiképző központban, melyek kö-
zül kettő működését az EU finanszírozta, egyúttal 
jelentős logisztikai támogatást is biztosított a kö-
zösség az ott folyó munkához. A hat kiképző köz-
pontban („Brassage Centre”) zajló tevékenység, il-
letve az EU által biztosított pénzek felhasználásának 
felügyelete, valamint minderről jelentések készítése 
szinten Papp alezredes feladatai közé tartoztak. A 
kiképzés hivatalosan 45 napig tartott. A kormány és 
a felkelők fegyveresei előre meghatározott arányban 

kerültek a táborokba, úgynevezett „közös”, integrált 
dandárban „vegyítették” össze őket. Egy dandár 
3500 főből állt. 

Az EUSEC részéről Papp alezredes egy évig lá-
tott el megfigyelő és tanácsadói szerepet ebben a 
beosztásban. A szabad választásokat követően az 
Európai Unió megszüntette e tevékenységi kört és 
az időközben létrehozott EUSEC Pénzügyi Tanács-
adói csoporttal közösen az ország keleti részébe te-
lepített kisebb, 3–4 fős részlegeket a Katonai Régió 
Parancsnokságokhoz. Ily módon az EU közvetlenül 
a helyszínen ellenőrizhette, hogy mennyire sikeres 
az „integrációs politika”.

Időközben a korábban 8 főből álló szakértői cso-
port létszámát 35-re emelték, mivel a fegyveres erők 
vonatkozásában a parancsnoki és pénzügyi aláren-
deltséget szét kellett választani. Ennek a feladatnak 
a kidolgozására, illetve végrehajtásának felügyeletére 
az EUSEC alárendeltségében egy 30 fős pénzügyi 
csoport kezdte meg a működését, ahol Csajági Zsig-
mond őrnagy, mint pénzügyi szakértő kapott szere-
pet. A csoport működése után fél évvel nyilvánva-
lóvá vált, hogy a misszió tevékenysége igen hasznos. 
Ezért több olyan európai ország is küldött szakértő-
ket, akik korábban némiképpen szkeptikusan álltak 
hozzá az újabb európai uniós szerepvállaláshoz Af-
rikában (Luxemburg, Ausztria, Németország, illet-
ve más országok is). A pénzügyi csoport hivatalos 
projekt-megnevezése EUSEC-FIN (finance) volt, 
mely elnevezésből is kitűnik, hogy a testület a kon-
gói hadsereg pénzügyi folyamatainak reformjaiban 
segédkezett szakmai tanácsadással. Az EUSEC-FIN 
tevékenysége jelentős részben projekt-menedzselés-
ből állt, mely nagy leterheltséget és rendkívüli mó-
don pontos munkát jelentett a pénzügyi szakembe-
rek számára. 

Az európai szakértők segítségével megkezdődött 
egy új számítástechnikai rendszer kiépítése is, mely 
a haderő majdani pénzügyi folyamatait szándéko-
zott integrálni, megreformálni (a szabályzók felül-
vizsgálatán keresztül is) a megbízhatóság, átlátható-
ság és egyszerűség jegyében. E rendszer segítségével 
hajtották végre az informatikai eszközökkel majdan 
dolgozó kongói katonák számítástechnikai-pénz-
ügyi kiképzését is.

Kijelenthető, hogy az európai tanácsadók szá-
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mára az a projekt jelentette a legnagyobb kihívást, 
amelynek keretében a kongói hadsereg teljes lét-
számának regisztrációját végezték el, egy általuk 
fejlesztett, működtetett és kiépített digitális adatbá-
zisba rögzítve a kapott adatokat. Komoly feladatnak 
bizonyult már e projekt pénzügyi szükségleteinek 
a megszerzése is, hiszen a kongói honvédelmi mi-
nisztérium alig rendelkezett forrásokkal s az európai 
misszió költségvetése is záros keretekkel bírt. 

A regisztráció (Recensement) előkészületei hó-
napokig tartottak. A pénzügyi szakemberek több 
mint tíz tervvel álltak elő, a helyi katonai, politikai 
vezetők részére javaslatokat téve a lehetőség szerinti 
leghatékonyabb és leggazdaságosabb kivitelezés ér-
dekében. Az EU-misszió e téren is komoly problé-
mákkal találta szemben magát, mivel az országban 
gyakorlatilag nem létezett infrastruktúra (az esős 
évszak ideje alatt azok az utak is járhatatlanok vol-
tak, melyek, úgy ahogy a közlekedést biztosíthatták 
volna), s a pénzügyi források hiánya is szűkítette a 
lehetőségeket.

A műveletben résztvevők hosszú és göröngyös 
előkészületi időszakot követően a gyakorlati végre-
hajtás során is csak nehézkesen tudták megkezdeni 
a regisztrációs projektet. Az európai szakértők úgy 
érezték: „szélmalomharcot vívnak az elemekkel”. 

Később Kabila kongói elnök egyenes és határo-
zott utasításának (felelősségre vonási szándékainak 
kinyilvánítása) eredményeképpen az európaiakkal 
együttműködő helyi hivatalnokok segítették a ta-
nácsadók munkáját és anyagi támogatást is nyújtot-
tak a projekt megvalósításhoz. Sokszor az európai 
tanácsadók úgy érezték, valójában csak ők akarják 
a reformokat, illetve azoknak e legfontosabb részét 
végrehajtani (hiszen egy megalapozott adatbázis 
összeállítása már korábban is megakadályozhatta 
volna a létszámmal, illetőleg azon keresztül a költ-
ségvetési forrásokkal való visszaéléseket, korrupciót. 
Nem véletlen, hogy a projekt vezetésével megbízott 
kongói főtisztet többször is életveszélyesen megfe-
nyegették).

Mindent összevetve a pénzügyi szakemberek, 
közöttük Csajági őrnagy is, komoly tapasztala-
tokat szereztek a projekt előkészületei során. A 
Kinshasában elkezdett gyakorlati megvalósítás 
során az is egyértelművé vált, hogy hiába adott ki 
Kabila elnök egyértelmű utasításokat, a munka nem 
folyhatott zavartalanul. Az európaiak tudták, mire 
kell felkészülni – persze mindig újabb meglepetéssel 
szolgáltak a körülmények – és próbálták úgy kezelni 
a szituációkat, hogy a lehető leghatékonyabb meg-
oldásokat tudják „szállítani” a kongóiak számára.
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